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To 9 s 
És tisztisd meg a mi sziveinket, hogy 
Téged igazsággal szolgáljunk. 

Magunknak csak ezt kérjük, meg egy kis ke- 
eret és békét. Elsősorban Istenért. magáért kö- 
örgünk az Istenhez. Egy kevéske kis jóért, az 
tért, hogy „Irij bennünket az élet könyvébe 
e Királv, ki az életet akarod." de már ehez is 
ősök erényeire hivatkozunk. Maaunknak csak 
myit: hogy éljünk és mindjárt ráforditjuk a 
nyörgő szót az Istenért való könyörgésre. És 

úll a sóhaj, hajlik a térd és omlik a könny az 
ádságos könyv hosszu oldalain át az Isten 
rodalmának való eljöveteléért: „hogy hajoljon 
eg minden teremtmény Előtted. Hogy alkos- 

i mak mindannyian egy szövetséget. Hogy fel- 
wasztasuljon a Te neved az egész földön és 

„Hajoljon meg minden nép", ne mi előttünk, 
olijanak, ne a mi jármunkba vgörnyedjenek, 

az egy igaz Isten igájába, mert ha nem igy 
áhna, akkor" fölénye az embernek a barmon 
mmi, mert hiszen minden hiuság". Istenért 

aádkozunk, magunknak csak egy kevéskét, éle- 
és békét, ezt pedig nem csak magunknak kér- 

b, mert amikor a test javáért imádkozunk, n 
ió fohász akkor befogja könyörgésébe az egész 
beriséget. ?995 011 a megemlékezés 
bján pedig, meghozza a zsidó sziv a feledés és 
elejtés nagy áldozatát. Teszi ezt könnyed ele- 
meiával. Végig a legszentebb muszaf imán szó 
m esik a mi ellenségeinkről, holott az év min- 
n hétköznapján ugyancsak érezzük azt, hogy 
vannak. És nem gondolunk vele és nem mon- 
uk egy szót sem numerusz klauzuszról, zsidó 
Nőzésről, temetőgyalázásról, politikai sérel- 
tkről, gazdasági elnyomatásunkról. A megemlé- 
tés napján a zsidó könyörgés elfelejti mindezt. 
hibát önmagunkban keressük. Vétket ha os- 
ozunk: m mi vétkünk az; az osámnut a ma- 
uk szivén verjük, nem a más hátán. A mi őse- 
F erényeit idézzük: Ábrahám Kkönyörületessé- 
vés önfeláldozását; Izsák keménységét és ki- 
tását; Jákob tőkéletességét. A mi őseink eré- 
Eire emlékeztetjük Istent, hogy kiengesztelőd- 
1, de amikor kérjük, nem csak magunknak ké- 
ak; Nóé ivadékaira, az egész emberiségre, min- 
n élőlényre kérjük az isteni könyörületességet. 
ért vagyunk mi Istennek kiválasztott népe. 
e Megemlékezés napja 

de ninecsen benne mászkir, nincsen benne 
gemlékezés a halottakról, akik hozzánk kö- 
állottak, akiknek elmulása fájdalmasra csen- 
1 a lelket, mert törvénykéezés napja ez mg 
az élet törvénykezéséé. Az élő Isten élet- 
itéli ezen a napon teremtményeit, akiket élet- 
teremtett és épen ezért a joim hádin, a tör- 
] napja, joim hazikorajn a megemlékezés 
z kell, hogy legyen... Amikor a nép saját 
gén, saját törvényeit gyakorolva. ugy telje- 
eti az erényt, hogy „ fölötte hozandó itélet 
vényszerüen élet, akkor, tényleg joim hádin, 

ény napja a Ros-Hasono; de amikor büne- 
en széjjelszórattunk és sokféle rosszindulatu 
as, a kenyérért való kemény küzdelem, a 
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gyermekeinkért érzett nehés aggodalom, mind- 
megannyi gátja az Isten utján való haladásnak, 

most, amikor a törvényben talán pervesztesek 

lennénk, n joim hádin, a törvény napja helyett, 
joim joim házikorajn, a megemlékezés napja lesz 
a Ros-Hasono. 

Felszáll a Sófár hangjára az itélő széké- 

ről az isteni szigor atribitumda: mbk aby 

ar hogy helyét átadja a könyörületes- 
ségnek. És akkor a joim-hádin átváltozik és a 
megemlékezés napjává lesz- Megemlékezés az 
ősök erényeire, megemlékezés az ősöknek tett 

igéretekre, emlékezés arra, hogy nDorból va- 

gyunk. Mert az eredmény előre adva van: meg- 

kell menteni a népet, meg kell menteni az em- 
beriséget. 

Egyetlen mentsvárunk az ősök erénye, arra 
emlékeztetjük Istent. AÁm ennek a megemléke- 
zésnek önmagunkban is nyoma kell., hoay legyen. 

Hol találjuk meg ezeket az erényeket ma, ki 
őrizte meg őket? Egyelen válaszz n kehiló, a 
szent gyülekezet, vagy, ahogy népiesen nevezik; 

a hitközség. A kehiló minden egyes intézmény- 
ben, gyakorlati megörzője az Isten előtt oly ked- 

ves ősi erényeknek. A templomot is. ahova be- 
menekülünk, hogy Istennel, önmagunk lelkiisme- 
retével megbéküljünk, a kehiló épitette. a kehitó 
tartja fenn. Nos, hogy állunk mi ezzel a kehiló- 
val szemben? Teljesitettük e kötelességünket? 
Vigyáztunk e a méltóságára, befizettük-e az 
adónkat, hogy fentartsuk vele? Bünbánóan kell 
bevalljuk: nem. Egyes népi részeink társadalmi 
szövetségekben és politikai egyesülésekben tö- 
mörültek. Idegen fajok rituáléit vettük kölcsön 
és bár héber nyelven neveztük el az idegen rituá- 
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lékat, amit tettünk és ahogy tettük azt, 
nem volt zsidó. Megszégyenülten magára 

hagytuk a mi édesanyánkat, n kehilót. Egyrészük 
pedig akik foglalkoztak vele — jai bár inkább ne 

foglalkoztalk volna! Némelyek pellengére állitot- 
ták, sárb, rántották, megrágalmazták és igen 

gyakran mosdatlan szájak gunyos töltelékévé alja 
sitották, vásott kölykök módjára idegen hatósá- 

goknak kiszolgáltatni próbálták. Csendőr és szol- 
gabirói hatalommal nyomták, nyomoritották az 
Isten szent gyülekezetét. Hogyan emeliük fel te- 
hát szemeinket, hogyan hivakozunk őseink eré- 

nyeire? 

Emberek, testvérek, Ábrahám. Jicchok és 
Jákob gyermekei, vigyázzu-k! a 
na Rob 2 Készül n Király. hogy ite- 
lőszékére felszálljon, hogy itéljen életre s halálra, 
háborura és békére, inségre és bőségre. Taj, ha 

holnapután talán már késő. Hogy ne sirassa meg- 
intelen milliónyi gyermek-árva az erőszak mar- 
talékául esett fiatal apját. Hogy ne gyászolja 

milliónyi ifju hitves virágjában letört párját. 

hogy erőre jutassuk az isteni könvörületességet. 

Mit visszünk magunkkal az itélet napján? Jaj, 

ha holnap már késő. A ma még biztosan nem 
az... 

Siessünk hát és kövessük meg a kehilát, hogy. 
appelálhassanak az általa megőrzött ősi erényekre 

Hozzunk áldozatot érte, járuljunk hozzá a fen- 
tartásához. Küszöböljünk ki belőle minden széj- 

jelhuzást, ami igen könnyü lesz nékünk, ha kiir- 

tunk magunkból minden gyülőletet és az ezt szi- 
tó önzést, irigységet. Kérjük az Istent legelsőb- 
ben is V'táhér uibénü lőovdochó-beemesz. És ő 
meg fogja tisztitani a mi szivünket. hogy Őt 
igazsággal szolgáljuk és alkkor a törvény napja, 
a megemlékezés napja lesz, az életre való meg- 
emlékezéséé. 

landau zsidó párti képviselőt 
megverték az országházhan 

———— 

Bizonyára egész Románia zsidó közönsége 

felháborodással értesült arról a gaz merénylet- 

ről, amelyet Ádám Mircsea és Nichifor Robu 

nevü cuzista vezérek követtek el Landau Michel 
zsidó képviselő ellen a román kamara folyósóján. 
Hogy miért? Mert Landau felháborodott azon, 
hogy az ősz és 60 éven felüli dr Mayer Ebnert 
ugy akarta elgáncsolni az ülésteremben Robu, 

mint egy zülljött elemista kölyök. Mikor a szó- 
székre akart menni, kinyujtotta lábát, hogy buk- 

jék orra. Szerencsére ez nem sikerült és mikor 
Landau jogos felháborodásának adott kifejezést, 
akkor az volt a következménye, hogy a két huli- 
gán megverte Landaut. Igaz, hogy ő sem maradt 

adós, igaz az is, hogy a képviselőház európai ho- 

rizontu elnöke kizárta a két senkiházit a parla- 
mentből 10 napra, napidijaik elvesztése mellett, 
azért a zsidó közvélemény mégis jogosan elke- 
seredhet az emberi gonoszságnak és rosszindu- 
latnak láttára, mely a kupolás orszáaház kapujá- 
nál sem szünik meg. 

Ott, ahol értékelik még a parlamentariz- 
must, tudják azt, mit jelent a képviselői mene- 
telmi jog. A képviselő sértetlensége. És azt is 

Ünneni számunk 12 oldal 

1tudja mindenki, hogy olyan gaz éretlenséget, 
amelyet Robu és társa elkövetnek naponta, azért 
a mandátum elvesztése volna a méltó felelet. Mi 

egy percre sem azonositjuk a román népet és 
a román törvényhozást ezzel a banditizmussal, 

amelyből izelitőt adtak ismét a cuzisták. Csak 

telkünk legmélyén elitéljük ezt a gazságot és 

minden jóérzésü kulturember velünk kell érezzen 

ebben. És tudjuk és érezzük, hogy velünk van- 
nak. És minden szeretetünk és együttérzésünk 
Landav képviselőnek, aki rendületlenül áll ott a 
vártán, még testi épsége veszélyeztetése mellett 
is és dacára, hogy mindenkor sikra kell szálljon 
a romániai zsidóságért, kegy harcoljon a mi jo- 
gainkért és minden vonalon való elismerteté- 
sünkért. Köszönet neki és hála és innen Erdély- 
ből is izenjük neki és a többi parlamenternek, 

hogy csak bátran előre, mert az ország egy milli- 
ónyi zsidóságának szive dobog értük és mint eg 

ember áll mögöttük a veszélyek perceiben. 
Reméljük, hogy egy boldog esztendő virrad 

ránk, amikor a Robuk erőszakossága nem fog 
ilyen keserves diadalt ülni, emberek élete és testi 
épsége felett.
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Győzött az igazság Sz 
N választás eredményétől békét remélünk a szatmári hitközségben 

Lapunk nyiltan és becsülettel csatlakozott 
egy állásponthoz, azt képviseli évek óta és igy 

kettősen jól esik most hirt adnunk arról, hogy 

azon a választáson, amelyet a másik párt való- 

sággal kierőszakolt, a hitközségi régi párt győ- 
zött és ezzel megmutatta ország-világ előtt, hogy 

melyik oldajon van az igazság. Vasárnap történt 
a döntés, amelyet hónapokig tartó ádáz harc 
előzött meg. A választást páratlan érdeklődéssel 
kisérték ugy Szatmáron, mint az egész Erdély- 

ben, mert ez nem egy egyszerü hitközségi vá- 
lasztás volt, amely legtöbbször a teljes érdek 
telenség jegyében zajlik le. Ez nem olyan harc 

volt, amely akörül forgott, hogy ki legyen elnök, 

vagy alelnök, mert az ma már valóban nem 

tarthat érdeklődésre számot. Az egyik oldalon 
Freund Chaim volt elnökjelölt, a másik oldalon 
Guth Sándor, a mostani elnök. De ez a két név 

csak zászló volt, csak cégér, mert mögötte huzó- 

dott meg a világnézetek harca. Igen, bátran és 

nyugodtan állithatjuk, hogy itt világnézetek har- 

ca dőlt el és ez hosszu időre el kell döntse az 
erdélyi zsidóság jövőbeli utját. Az a páratlan 

erő, amellyel a chasszidikus irány próbált elő- 

törni az utóbbi évek folyamán ugy látszott, hogy 

gőzhenger módjára fog lehengerelni 

ami áskenáz kezdeményezés és akarat. Ezt a 
most lezajlott választást is a chasszid frakció 

erőltette ki és ezuttal nem akarunk arra kitérni. 

hogy milyen közvetett és közvetlen célzattal. 
A lényeg az, hogy a választás lezajlott. És 

az eredmény azt mutatja, hogy dacára annak, 

hogy azt hihette mindenki, hogy Szatmár a leg- 
erősebb vára a chasszidikus irányzatnak meg- 

mutatkozott most, hogy mégis az áskenáz irány- 

zat az erősebb. És ha erősnek mutatkozik Szat- 

máron, abból bátran lehet következtetni arra, 

hogy Erdélyben döntő hegemoniát tud még 

hosszu ideig gyakorolni. Hiszen a szatmári 

irányzat „sejtjei"" mindenütt el voltak helyezve, 

szerte erdélyben. Ott volt a központ és ott van 

a központ, amely hivatott lett volna arra, hogy 

további hóditó utjára menjen a chasszid irány- 
zat teljes kiépitésére. Mi nem ugy örvendünk 

ennek a győzelemnek, amely egy másik tisztelet- 
reméltó irányzatnak „legyőzését" jelentené. Ma 

és most is azt állitjuk, hogy lényegében nincs 
győző s legyőzött. De az igazságnak meg kellett 
mutatkozni. Látni kell most a Központi Irodá- 
nak és mindazoknak, akik odaadták magukat az 

erőszakos választás kitervezéséhez, hogy nem le- 

het a tömegek akaratán erőszakot venni. 

Hiába volt 400 oly hitközségi tagnak a vá- 

lasztásból való kirekesztése, kiket, mint adófi- 

zetőket kirekesztettek a választási lajtsromból, 

valószinüleg azért, mivel ezek döntően befolyá 

solhatták volna a választást: a mult 
vára. 

rezsim ja- 

mindent, 

tmáron 
Hiába volt a Freund-pártnak az az erőlkö- 

dése s az is, hogy még a Szatmárról régebben 
elköltözött, de a régi választói jegyzék alapján 

szavazattal biró egyéneket is odautaztatta sa- 
ját költségén. Az is hiába való volt, hogy ren- 

geteg áldozattal, teljes permanenciába vitte a 
szavazókat az urnák elé. Igaz, hogy a Guth- 
párt sem volt rest és szintén keményen dolgo- 
zott. Ebből viszont az lehet a tanulság, hogyo 

ha ez az irányzat mindenkor dolgozna és nem 

lazsálná el gyakran azt, amit tenni kell, akkor 
nem juthatna sohasem abba a helyzetbe, hogy 

az erőszakosabbak ráoktroálják akaratukat. Két 
ségtelen az is, hogy az orthodox intézményeket 

"féltő chászid elemek szintén döntően befolyásol 
ták a választás eredményét a Guth párt javára. 

1050 szavazóból leszavazott 981. Páratlan 
arány, mert majdnem minden szavazati joggal 

biró le is szavazott. Bár csak 58 volt a szavazat 

differencia, de aki ismeri azokat a titkos nexu- 

sokat, amelyek már régen léteznek számos szat 

mári ember és a Freund-párt között, azok tud- 

ják csak értékelni, ezt a látszatra nem fölé- 
nyes győzelmet. 

Mi legyen végül tanulsága ennek a győze- 
lemnek? Mi most is. és ezek után is a békét 
hirdetjük. Ezt a választást már igazán nem le- 

pet megpeticiónálni, hiszen ott elnökölt az Iro- 
da megbizásából Adler József segesvári főrab- 
bi és Ordentlieh Ferenc dési kiküldött s őket 
nem lehet elfogultsággal vádolni. A 10 tagu 

választási bizottság tagjai voltak, a Guth-párt 

részéről: Feldmann József, Mayer József, Spie- 

gel Dávid, Frankl Mihály, Guth Lajos, ifj. 
Reiter Mór, Grósz Dávid és Willinger Adolf. 

A Freund párt részéről : Ereund József, Lefko- 
vits Leopold, Freund Ignác, Fischer Herman, 

Drummer Sámuel, Práger Márkusz, Weisz M. 
Dávid és Trebits Herman. 

A választás külsőségeiről a következőkép- 
pen szól a tudósitásunk: 

A szavazók hármasával járultak a várdomb 
uccai templom előcsarnokában helyetfoglaló bi 

zottság elé. A szavazás a legnagyobb rendben 

folyt le. Az uccán előfordultak apróbb összetü 
zések, a rend fentartásáról Ossan Gabril rend 
őrkvesztor és három rendőrtiszt, 20 tagu rend 
őrséggel gondoskodott. Este fél nyolc órakor 

zárta le a szavazást Ordentlich Ferenc elnök 

'és beszédet intézett a két párt vezetőihez, fel- 
kérte őket arra, hogy függelenül a választások 

eredményétől, a jövőben igyekezzenek a békés 

'netet mondott Ordentlieh Ferenecnek és Adle 

tárnok: Feldmann József, ellenőr Weisz Ele 

eszenciás, Glück 1gnácz, Moskovits Dávid, 

uton való megyegvezésre és a kisebbségben ma 

radt párt lelkében ne maradjanak tövisek. Ns 

legyen legyőzött, a pártatianul levezetett vá 
lasztás eredményéből kifolyólag. 

Ezután zárt ajtók mögött kezdették még ; 

szavazatok összeszámlálását. Mig a templo 
előtt az eredményre ezrekre menő közönség vá 
rakozott, izgatottan. Minden elismerés megil 

leti a rendőrséget, amely a rend fentartásáva 

óriási munkát végzett. 10 óra után fejezte b 

a választóbizottság a szavazatok összeszámlá 

lását. 

A 984 leadott szavazat közül a Guth párt 
ra 521 szavazat esett, a Freund párt 463 szava k 

zatot kapott és igy a választásokból 58 sSzavaza 
többséggel a Guth párt került ki győztesen. 

Fél 11 órakor Dávidovics AÁrmin hitközség 

jegyző szócsővel hirdette ki az eredményt. 

Frankl Mihály hitközségi tanácsos kösz 

József főrabbinak a választások sima levezeté 

séért. A Guth párt listájával a szatmári orth 
izraelita hitközség tisztikarába a következők j i 

tottak be. Elnök: Guth Sándor, alelnök: Rosen 

berg Sámuel, főzondnok Schönberger Henrik m. 
gondnokok: Jakab Antal és Feier Ignátz, pénz 

mér. Tanácsosok lettek Frankl Mihály, ifj. Rei 

ter Mór, Spiegel Dávid, Grósz Dávid, Sámue 

Ignácz, Guth Lajos, Weisz Gyula és Lebovics 

Lipót. 

A képviselőtestület tagjai lettek: 

József, Fleisechmann József, Fischer 

Májea 

Sámuel ó 

Grosz Bernáth. Glück Herman, Grosz Tzido 

Freund Tóbiás lisztes, Engel Sámuel, Berg 
mann Seide, Linder Adolf. Palkovits Mór, Ról 
Simon, Griffel Hermann, Rubin Dávid, itj 

Weisz Jenő, Boros Adolf, Goldstein Józsel, 
Gold Mór, Főgel Dezső. 

A választás eredményéről a hitközség tá 

iratilag értesitette a jelenleg Németországban 
tartózkodó Guth Sándort, mig a Freund-párt 

Paleszinából hazafelé igyekvő Teitelbaum Joél 
főrabbinak Triesztbe sürgönyözte meg a ré 
szükre nem éppen örvendetes eredményt. 

A választás eredményekép tehát a hitkö 
ség másodelnöki tisztségét Rosenberg Sámue 

vaskereskedő nyerte ely aki hosszu évek ót 
egyik legaktivabb vezetője a hitközségi pártna 

és óriási munkát végzett a hitközség érdeké 

ben. 

A szatmári zsidóság általában nagy meg 

nyugvással fogadta a választás eredményét. 

- o sak 
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Hétlő regyel 9 órakor. .zisak a 
elár usitása annak a nagytömegiü árunak melyet most sikerült a 

GRHND MIGBZIN volt Glicksmann 
tulajdonosának potom áron megvásárolni 

jöljön el és nézze meg kirakatainkat, mert 
vásárolhat és ilyen szépet csak most láthat. 

nűidivatáruház 
Szent László-tér 

ilyen olcsón csak most 
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Hes harc a jeruzsálemi 

Némelyek nehezményezik lapunktól azon 

jikai hangot, melyet igen gyakran vezető- 
k lelki-irányitóink és főrabbijainkkal szem- 

h alkalmazunk. Eme felfogással szemben ál- 
h ama nagyjaink vélemén, e, akik a zsidóság 

utultabb felfogása érdekében föltétlenül 
ikségesnek látják munkájukat és közéleti te- 
kenységüket a közvélemény biráláta alá bo- 
tani. A „NÉPÜNK"-et nem csupán az er- 

i zsidőság, hanem a magyar nyelvet más 

ágban is beszélő zsidóság tizezrei olvassák, 

ért is nem lehetünk tekintettel kis csopor- 
kés érdekkörökre az objektiv igazság róvá- 

ik m. Ezért mindazon tények, melyek akarva — 

m akarva a zsidó etika lényegének feláldo- 

át eredményezhetik, felfogásunkkal ellen- 

pen jutnak. Ha pedig bármely oldalról ben- 

nket ezért a vallástalanság, vagy más rágal- 

ie mó vádakkal illetnek, annak hamis beállitott 
ra le kell és le fog pattani ama becsületes 

jel a zsidóság iráni szeretettől vezetett mun- 
kól, mely bennünket irányit és mely végül is 

kell hozza zsidóságunk számára a megér- 

melt gyümölcsöt. jelen palesztinai leve- 

His, félretéve minden t tisz 

e beszéljen maga a jeruzsálemi levél. 

Sokak előtt felmezült már a kérdés, hogy 

Hjon miért is utazott ki Teielbaum Joel, ká- 

vi főrabbi Palesztinába? Mi akik szeretettel 
kérünk minden zsidó testvérünket, aki a szent 

Mre utazik, a károlyi főrabbi urnak az Ősuj- 

mba való hazatérését is igazi nemes zsidó ut- 

ik tekintettük. De erre a kérdésre az esemé- 

k közvetlen szemlélése, itt a szentföldön 

ő szen más feletet ad. mintha a károlyi főrab 
haz ősi föld olthatatlan szeretete vezette 

ma közébünk. Kétségtelen, hogy a károlyi fő- 

bi azért jött a szentföldre, hogy leánya em- 

kére itt egy templomot létesitsen, de mégis 

"e ugy látjuk, hogy nem csupán azért jött 

tec-Jiszraelba, hogy az ezzel járó nagy mic- 

ít megtegye, hanem, – mint most már kide- 

Itezen utjának egészen más célja is volt. 

Az ultrachasszidok falragaszokon hirdet- 

Halesztinai levél 
itelbaumjoelkárolvitürabbiszenttö ilditartózkodásáról 

n károlyi főrabbit hivel — leruzsálemi törabhinak akarták megválasztatni 

— Jer esálemi tudósitónktól. — 

lyet a szatmári hitközség adott ki. Az illetéke- 

magyarországi kolelben 

megérkezett postán a szatmári ügyet taglaló 

felvilágositó körirat is(Achrit Hadavor), me- 

'sek olvasták ezt és kijelentették, hogy a főrab- 

'bi ur nem jó helyen kopogtat. Tudniillik most 

Ez jut eszünkbe. ha a közelgő ő 
kiván segítségünkre lenni a 

kiderült az, hogy miért is jött Teitelbaum fő- 

rabbi ur Palesztinába? Hivei egyszerüen a 

nagy cáddik, Chaim Sonnenfeld z. c. 1. helyére 

akarták ültetni. Elvakult fanatikusai azt mond 

ják, hogy már kicsi neki Szatmár, már kicsi 

neki Erdély, már kicsi neki egész Nagyrománia 

is. Az egész világ kell neki! A „Herschsucht 

már olyan nagy náluk, hogy meg sem állnak 

addig, amig a nagy cáddik helyére nem ültetik. 

e Kétségteln. hogy akiket a diaszpora zsidó- 

sága az idegen hagyományok, kultura és idegen 

"erkölcsök közepette vallási szempontból „nagy" 

nak lát, azt a vérrel áztatott Szentföldnek az 

ősi tradiciók emlékétől átitatott és azon nevel- 
kedé zsidósága n nem tud oly mértékben értékel- 

DEUTSCH FOSZTORRUHÁZ 
Oradea (Magyvárad), Str. Bvram Jancu (Kossuth- u 1. Fekete Sas nalota 
KmmHKE 

Hogylehet olcsán 
júl ruházkodni ? 

őszi és téli idényre gondolunk. Ebben 
Deutsch Posztóáruház, hol az elismert 

legjobb minőségűü szebbnél-szebb legujabb divatu szöveteknek árait 
ugy szabták meg, hogy a rossz gazdasági viszonyok dacára ! 

lóminüségü és nem divathól kiment tégi nartiárut 
u. m 
nadrá 

lésárut legnagyobb választé 

gyárak közvetlen raktára. 

Cégünket ne tévesszeössze! 
Cimre kérjük ügyelni ! ! 

k a világhirü cádik érkezését. De ugyanakkor 

: férfiöltöny, felöltő, átmeneti férfi és női kabát, csikos és sport- 
ág bundahuzat, rövidkabát, 

kosztümszövetek, papi és egyenmha anyagok, billiárdposztó és bé- 
szintartó kék és fekete áruk, angol 

ban -kevés pénzért vásárolhat. 

: Angolszövet gyártmányokon kivül legjobb bel- és kültöldi márkás posztó- 

Elvűnk: Jót olcsón! Tegyennálunk próbavásárlást! Biztosan meglesz eléged- 
vel Cégünket Ön is fogja másnak ajánlani, mint annyi sok régi vevőnk. 

Önnek is érdeke, hogy nálunk vásároljon. Várjuk szs látogatását. 

Teljes tisztelettel : 

Deuisch Posztóá 

str. Nvram lancu ülnssutt-a) 1 Tekete Sas malota 

A, „Berdicsever 
égi látomása... 

A berdicsever imaháza zsufolásig meg volt 

HItve ég, sok száz zsidó küldte forró fohászát 

ég felé. A nagy rebbe lángoló imájából dele- 

g erő áramlott az összes imádkozókra s mind- 

=vájuk imája egybefonódva zúgott fel könyö- 

gve, követelve egy jobb, egy szebb jövőt, jobb 

apokat a szegény megtépázott zsidó számára. 

A roshasonói ima forró hangulata a parox 

musig volt hevitve, a rebbe hangos könyörgé- 

Ektől teli imájától. Mindenkit öntudatlanul 

melt, lázitott és lángra lobbantott az ő hatal- 

as, oroszlánüvöltéshez basonlatos. lelkesedés- 

il tüzelt imája. 
A teremtő perbe bocsájtkozik az ő népével 

finden évben ujra és ujra. S mindkét oldalrél 

Nvonulnak a jól képzett jogászok, a védőügy- 
Mdek és védik az álláspontjukat körömszakad- 

Hig. 
Ikél ajréch din; a teremtőhöz, aki a nagy 

Ugyalást zsidó népével és minden ember fiá- 

l évről-évre megtartja, szól a fohász! A ber- 

esever bészhámidrosában imádkozók mérhe- 
ten áhitattal imádkozták imájokat a V kél 

Kkéch din-hoz. A rabbi zengetes szép hangjá- 

al sirva, dicsősitve, harsonázza elő az örök 

lép szöveget és a hivők, az ő hivői, akiket ő 

[mdig egész éven át védőbeszédeiben védelmé- 

4 vesz, haladnak utána szeliden, mint a bárá- 

nyok a pásztor után. 

S amint a rabbi a „leczajfe niszturajsz"-hoz 

C,őŐ lát minden elrejtettet") ér, a rabbi hang- 

ja hirtelen elcsuklik és önkivületi állapotban 

hosszu perceken keresztül ott áll mozdulatla- 

mul az órajn kajdes előtt. A körülötte állók meg 
sem mernek mozdulni és bár hosszura nyulik a 

csend, türelemmel várják, mikor tér magához. 

Végre a hosszu perceknek is vége és fel- 

csendül a rebbe hangja, mint a győzelemtől ita 

sult hadvezér, örömét csattanó hangosságban 

érzékelteti másokkal is: „lekajne avodov bádin 
— és az Uristen megvásárolja a szolgáit." 

Az imádkozókra átragad az öröm, a bizalom 

és a jövőben vetett jó remény érzése és ujjong- 

va kiáltják a rebbe után: lekajne ávodov bádin. 

Az ima végén a hivek körülveszik a rebbit 

és áhitatos kiváncsisággal megkérdezik mi volt 

a hosszu szünet a „leczajfe niszturajsz"-nál 

A rabbi mosolyog, elgondolkozik, végig si- 

mit ezüstös pátriárka szakállán és elkezd me- 

sélni : 

a támadás az égben a mi népünk ellen. Nágy 

volt a „kitrüg". Tudtam, hogy a sötét fekete ol- 

feketitésünkre. Folyton azon gondolkodtam, ho- 

gyan lehetne a mérleget az elszámolásnál a 

mi javunkra billenteni. Amikor imánkba elér- 
tük azt a helyet, ahol dicsősitjük a Teremtőt, ő 

lát minden titokzatosat is, mert ő czajfe nisz- 

turajsz és a legelrejtettebb titkokat is látja ő 

— 

Mint minden éveben, most is nagy volt 

dal, a Rossz szelleme mindent elkövet, a mi be- 

mindig: végtelen akaraterővel és a Teremtő 

szent Nevének megemlitésével sikerült felemel 
kednem a magasabb szférákba. Lábaim alatt 
nem éreztem talajt, csak lebegtem a végtelen 
világürben, de csodálatosképen könnyen tud- 
tam mozogni minden irányban. Szétnéztem és 

láttam a következőket: Egy nagyohn-nagy mér- 

leg állott előttem, mely méreteivel betöltötte 

az egész világegyetemet. Hatalmas serpenyői 

ide-oda billentek; ugy, amint egyes oldalról 

lassabb vagy gyorsabb tempóban gyült az a- 
nyag. Az égyik serpenyő felé fehér angyalok, fe 

hér zsákokat cipeltek, mig a fekete sepernyőbe 

a fekete angyalok rakták garmadában a fekete 
zsákokat. A fekete zsákokban a rosszindulat, a 
gonoszság, aljasság és az aljas nemtelen ösztö- 

nök és rossz tettek voltak felhalmazva. A fe- 
hér zsákok az ártatlanság, a jóság és a jótet- 

tek gyüjteménye volt. Nagy volt a sürgésiför- 

gás az egész világürt kitöltő mérleg körül. Bil. 
len a mérleg jobbra vagy balra. Egyszer a fe- 
hér, másszor a fekete sülyedt lefelé. S mindig 

ujabb és ujabb zsákok érkeznek. 

— S nincs se vége, se hossza, a fekete had- 

seregnek. Milliónyian vannak és mindegyik 

zsákot cipel és dob nagy kiáltással a fekete ser- 

penyő kellős közepébe: Igaz, a fehér hadséreg 

sem fáradt ki. De mindig agy-legy lépésnyivel 

hátrább halad. Az izgalom nőttön-nő. A torkom 

ki volt száradva a nagy izgalomtól. Minden 
pereben félnem kellett, hogy lejebb sülyed a 

fekete serpenyő és akkor Uram, Teremtőm, a 
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ni. A zsidó értéket Erec Jiszrael hagyománya- 
in, szokásain és erkölcsein keresztül szemlélve, 

a mi galuthbeli nagyjaink még tulzott bigottiz- 
musukkal sem válthatják ki az idegen milliöbe 

való hatásokat. Ideig-óráig az előörsként kül- 
dött propaganda csillogtatja ugyan hatását, 

de a Szentföld hagyományaiból atavisztikusan 
kitermelt örökké élő szellemóriások és szent 

férfiak között, eltörpül és megsemmisül, amit 

a galutbeli tömeghisztéria minden körülmények 

között „nagy"-nak és „szent"-nek szeretne lát- 

A lényege és végcélja a károlyi főrabbi ki- 

utazásának már fiaskót vallott. Ezt nyugodtan 

irhatjuk. Szó sem lehet arról, hogy megválasz- 

szák itt rabbinak. Szó sem lehet. Bár ki tudja? 
Talán az erdélyi zsidóságnak nagy haszna vol- 

na belőle. Bár jeruzsálemi felfogás szerint, itt 

nem tudna ártani, bármit is csinálna. 

Az Agudasz Jiszroel feltétlenül Duschins- 
ky huszti főrabbit akarja. ( Mint ismeretes a 

huszti főrabbi meg is lett ezen diszes pozició- 

ra hiva.) Annál is inkább, mert tudvalevőleg 

az Agudát a károlyi főrabbi már régebben ásze 
rolta. A kolel vezetői egy külön pártot alapi- 

tottak, akik megint mást akarnak. Most még 

egy kis töredék Teitelbaum főrabbi urat akarja 
De alig néhány ember. (Olyanok ezek talán, 

akik jót akarnak az erdélyi orthodoxiának?) A 
károlyi főrabbi rendszerint szombaton, délután 

4 órakor fejezte be a reggeli imát. Az ilyesmi 
Jeruzsálemben ismeretlen valami és ezért visz- 

szatetszést szült még hivei körében is. 

. 

A főrabbinak nem tetszik az, hogy itt nincs 
Központi Iroda, melyet saját izlése szerint di- 

rigálhat. Nincsen „hivatalos orthodoxia?. Olyat 

kiván, ami az itteni viszonyok szerint teljes le- 

hetetlenség, még ha Ő akarja, akkor sem. — 

Itt nem lehet az „orthodoxia" tetszésszerinti 

ritusbeli szisztémáját meghonositani. Itt a vi- 

lág minden részéből jöttek zsidók, nem lehet 
ezt a magyar-zsidó találmányt patentirozni. A 

fődolog, hogy az intézmények vallásos szellem- 

ben lesznek vezetve és ez hivatott arra, hogy 

minden ember vallásos legyen. 
. 

Teitelbaum főrabbi a kolel hivatalos helyi- 

ségében látogatást tett. Megkérdezte, hogy igaz 

e az, hogy a kolel asszonyok fiataljai fedett- 

fejjel ugyan, de saját hajukba járnak? Hosszas 

vita után azt válaszolták neki, hogy igaz, de ezt 

az Erecben máskép birálják el. Mert ami másutt 

ártalmas lehet, az itt nem az. Különben pász- 

kenoljon a rabbi ebben a kérdésben. Minthogy 

kizárt dolog hogy ezek az asszonyok levágják 

hajukat, el kellene válni férjeiknek, igen e 

vagy nem? A főrabbi megtagadott erre minden 

választ. A vita eredmény nélkül végződött. 

Ezek a kolel emberek szembe mertek szállni 
vele. A főrabbi nem szólott semmit és tovább- 
ment. (Bennünket a kolel eme magatartása szin 

tén csodálkozással tölt el, tradiciónkról vallott 
felfogásunknak épen ezen a helyen való negá- 

lása által.. Szezk.) 
. 

Szombatra a rabbi Szafedbe utazott. Mikor 
hires odaérkezett megtudta, hogy az ottani 

chasszid rabbi, Kook rabbi hive. Erre azonnal 

összepakolt és még szombat beállta előtt tovább 
utazott Meronba. 

Egy Wertheimer nevü hires rabbi, sok is- 
mert talmudikus könyv szerzője, meglátogatta. 
Amikor Teitelbaum rabbi észrevette, hogy köny 
vét Kook rabbi látta el előszóval, félretolta a 
könyvet, annak szerzőjével együtt. A gerer reb- 
benek világkapacitás volta dacára nem ártott 
meg Rav Kook-al való érintkezés, de ugy lát- 
szik a károlyi főrabbi e tekintetben nem akar- 
ja a többi nagyok példáját követni. 

Igy fest az „ajle regel" jeruzsálemi meg- 
világitásban. Teitelbaum főrabbi ur, amint a 
Tentiekből látjuk, mégis meg fog elégedni azzal, 
hogy csak ott Erdélyben lesz ő a legnagyobb. 
A legislegnagyobb. Ha már nem lehet a megb. 
Sonnenfeld z. c. 1. helyén, amely helyre csakis 

ambiciója predesztinálja. Ha más nem is.. 

Jeruzsálem. József Askenázi. 
. 

Fenti cikkünk már multheti 
belekerült volna, de lapzárta előtt visszavettük 
a nyomdából. Nem akartuk az ünnepek előtti 
hangulatban egyik legnagyobb rabbiautoritás- 
nak tekintélyét destruálni. Nem akartuk a 
szatmári választások előtti izzó hangulatban 
sem befolyásolni a választók hangulatát, mert 
azt hitték volna olvasóink, hogy bennünket ezen 
a ponton bizonyos tendencia vezet. De nem ad. 
tuk le fenti cikket azért sem, mert még jobban 

hogy fentközölt megakartunk győződni arról, 

tudósitás nem e tendenciózus. De azóta érdek- 
lődésünkre és ujabban érkezett tudósitásaink 
arról győztek meg bennünket, hogy nyugodt 
lelkiismerettel bocsájthatjuk ezt a cikket az er- 
délyi zsidó közvélemény elé, mert abban a szin- 
igazság van. Sőt, amint alant irjuk, még ki is 
egészitődik a tudósitás és még frissebb hirek 
érkeztek a főrabbi palesztinai utjáról. 

Ahoz, hogy az eseményeket tisztán lássuk, 
ehez bevezető szükséges. Tudni kell azt, hogy 
Rabbi Chaim Sonnenfeld z. c. I. helyére a Waad 
Haaskenazi választja meg az utódot. Kikből áll 
ez a Waad Haaskenazi? illetőleg kik a vezetői? 
A német és az osztrák Agudasz Jiszroel, Rosen- 
heimmal az élén, valamint a magyar kolel, a 
melynek vezetői a diaszporában, Schreiber po- 

Fekete, a Sátán győzött és rossz az itélet a jövő 

esztendőre. Mit lehet itt tenni? Szivem kalapált 

a torkomig, minden idegszálammal figyeltem a 

sürgő-forgó tömeget és kerestem a tanácsot, 

hogyan lehetne jó itéletet kierőszakolni zsidő 

népem részére, a jövő esztendőre. Amint ott ál- 

lok és feszülten figyelem a mérleg ide-oda bil- 

lenését, közelembe jön egy fényesarcu ember. 

Megismerem, Élijóhü, a mi nagy prófétánk. Ol- 

dalról közeledik. Amint már mellettem áll, lá- 

tom, amint magában beszél és ő is figyeli a 

mérleg játékát. „Ha most valaki egy fekete zsá- 

kot a serpenyőből kilopna, többet már a feke- 

ték sem tudnak hozni... 

— S erre hirtelen megjött a mentőgondo- 
lat. Nem kétkedtem egy percig sem. Odalopodz- 

kodtam a mérleghez és leloptam egy fekete zsá- 

kot... Ebben a pillanatban nagyot sülyedt a fe- 

hér serpenyő és az egész világot betöltötte 
a fehér angyalok örömujjongása. A vi- 
lág jó itéletet kapott, mert a jóság és a jótett 
túlnőtte a gonoszságot és rosszaságot. 

- Ugyanakkor a Sátán dörgő hangon el- 

orditotta magát: „Csalás, tolvaj van közöt- 
tünk... Hiányzik egy zsák a mi zsákjainkból. Itt 
tolvajnak kell lenni". És dörgő hangon a Trón 
előtt, a legmagasabb itéletet megfelebbezte. Né 
hány pillanattal később egy fürge fekete kis 
sátán fülemnél fogva cipelt engem a Magassá- 
gok trónusa elé. „Fiam, mit tettél" szólt 
hozzám egy csengő hang. Minden tagomban 
reszketve állottam a magas Itélőszék előtt. 

Hogy nézhettem mondtam — hogy fiaid, a 
Te kiválasztott néped kinlódik, pusztul és nyo- 
morultul tönkremegy. A Te néped, akinél kü- 
lömb a Te világodban nincs... „Igaz-igaz, de te 
loptál és kénytelen vagyok rád alkalmazni a 
törvényt" — hanzik a válasz. 

Megadóan és megszeppenve huztam ma- 

gam össze s csakhamar ott láttam magam kö- 
rül a hivatalból kinevezett védőt s vádlót, Csat- 
togtak a vádak és zugtak a védő érvelések. Vég- 

re nevemen szólitottak: „A Tóra értelmében a 

lopott értéknek ötszörössét vagy köteles vissza- 
adni. Felszólitunk, hogy ezen kötelességnek 
azonnal tégy eleget". 

— EÉElgondolkoztam egy percig és hirtelen 

felkiáltottam: De hiszen én bűnöket loptam s 

hogy fizessek ötször annyi bűnt? 

— Ismét megindult a nagy vita. Pergett a 

szó és az érvelés jobbról és balról. Mig aztán 
ismét halottam az előbbi hangot: „A Tóra sze- 

rint, ha a tolvaj nem tudja megfizetni a lopott 
holmi ötszörösét, rabszolgának kell eladni 
99 9m3 b ny ne Tehát eladunk té- 
ged rabszolgának. És alig mondották ki az ité- 

letet, azonnal megindult az árverés felettem. 
Nagyon kedves falatja lehettem a Sátánnak, 
mert mérhetetlen számokat igért értem. 

— Mig végre ismét halottam a zengő édes 
hangot, amely a legmagasabb trónus felől hang 

zott: Az én fiamat Én megveszem..." És igy is- 
mét a Teremtő rabszolgája lettem. 

i3 pary nob 

ez a látogatás nem véletlenül esett erre az id 

számunkba 

1932. szept. 30, 1 
zsonyi főrabbi, (Csehszlovákia) Frankd Ad 

a magyarországi orth. Központi Iroda elnö 
és Fuchs Benjamin (Románia), nagyváradi 
rabbi. Ezek és a jeruzsálemi Waad Haasken, 
megbizásából hónapok óta tartózkodik (C 
szlovákiában, az ügy érdekében Blau Mór n évfo. 
palesztinai kiküldött. Ezek már régen elhat, pon 
rozták, a Rav. Ch. Sonnenfeld z. c. 1. végak világ 

rata értelmében, hogy Duschinsky huszti főra 
binak ajánlják fel a diszes állást. Duschiny lően 

főrabbi a megtisztelő megválasztást bizony, lenti 
feltételek mellett el is fogadta. Közben a ma ötlik 

gyar kolelben egyenetlenség támadt, amelyne, mely 

célja volt a jeruzsálemi hithű zsidóságot zeti 
Aguda tulzott befolyásától mentesiteni. Kijl gála 

lentették, hogy az Aguda nem beszélhet nevül az e 
ben és nincs jogositva számukra rabbit válas, sébő 

tani. A véletlen hozzájárult ehez. Ez a vélee é 
len az volt, hogy Teitelbaum Joel károlyi f hang 
rabbi, rövid látogatásra Palesztinába érkezet polg. 

A bpalesztinai illetékes körök állitása szerin mint 

pontra. A kolel chasszidikus elemei körülöt 
tömörültek és őt akarták megválasztani rabb 
juknak. Megérkezése utáni egyik éjszaka, 

chasszidikus hivek, a károlyi főrabbinak kier 
szakolták, hogy az ottani szokásoknak megfel 
lően egy rabbinikus oklevél állitassék ki. E 
nagy viszályok között a tulnyomó többsége 

Waad Haaskenazinak az Agudasz Jiszroel e 
ponensével összefogva a huszti rabbit jelentet 
ki megválasztott rabbinak. Viszont a chass 

sors1 

lem, 

más: 

dok továbbra is ragaszkodtak a károlyi főra 
bi személyéhez. Ma tehát az a helyzet, hogy 

kolelnek két rabbija is van megválasztva. Mtelik 
huszti rabbi pártjának élén Blau Mór és Juny első 
reisz Reubén Slomo áll. A károlyi rabbi párl mi : 
jának élén Mordche Friedmann és Chaim Sal óhal 
men Weiszberger állanak. A harc egyre jobba 

fokozódik és kiéleződik a magyarországi kole 
ben minden párt aláirásokat gyüjt és élénk p 
pagandát fejt ki a maga jelöltje érdekébe 
Hogy még komplikáltabb legyen a helyzet, 
munkácsi rabbi is bele szól a harcba. Egyelőt 

várakozási álláspontra helyezkedik. Tudni ke 
azt, hogy a szlovákiai és podkarpatszka-rus 
központi irodai hegemonia kérdésben már ré 

gen sulyos ellentétek vannak a huszti és a mu 

kácsi rabbik között és minden valószinüsé 
szerint a munkácsi kolel, amely tisztára chasz 
szidikus elemekből áll és amelyhez az ottlak 
szigeti chasszidok egy része is tartozik, Teite 

baum Joél főrabbi megválasztása mellett fog 

lal állást. 

Elul 12-én Jeruzsálemből Teitelbaum fő 
rabbi 3 nagy, arabok tulajdonát képező és ard 
bok által vezetett autobusszal, amelyen 60 fér 

és nő ült, Jeruzsálemből–Hebronba utazott. 
károlyi főrabbi csakis és kizárólag arabokk 

érintkezett, saját hivein kivül, azok vezetté 
autóit, mert álitólag ezek olcsóbban szállito 
ták, mint a chalucok. Tényleg van egy igen csé 

kély differencia, de nem ez volt az oka annal 

hogy elkerülte a zsidó vállalkozók járművei 
A zsidó autósok csak tágranyitották szemeiké 

a csodálkozástól, mert ők nem tudják mi 

szatmári gabella ügy.. (Ők csak azt tudjá! 
hogy nekik minden többe kerül, mert ők vága 
nak, viszont az arabok nem és igy ha azt k 

vánja a főrabbi hogy zsidók legyenek, a 

nem szabadna ily csekélységre nézni.) 
mlt v . 

Tudósitónkhoz, aki Josef Aschkenazi álné 

alatt küldötte be tudósitásait, egy követ me 
Teitelbaum főrabbitól és elkérte a NÉPÜNK 
legutóbbi számait. Ugylátszik, hogy lapunkr 
még az ottani sok látnivaló és bokros teendő 

között sem feledkezett meg a főrabbi ur. E 
mindenesetre büszkék vagyunk. 

Amint tudósitónk tovább irja, ez az arabo! 
kal való barátkozás igen üdvös, de hogy a zsid 

pénz az ő kezükbe vándoroljon, akkor, amidő 
zsidók jobban eltudják végezni ezt a feladato 
ez nem nagyon kivánatos az ottani zsidós: 

szempontjából 
A főrabbi egyetlen rézi vagy uij koloni4 

sem nézett meg. Ez nem nagyon lényeges, de 

zonyos szempontból jellemző ... 

A károlyi főrabbi elhagyta az országot i 
visszafelé indult. Ott maradt az elfentét, amelyé 
sikerült alanosan elültetni a főrabbinak. M0 

(Folytatása a 9-ik oldalon.)
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abyy mas avs Ma van a világteremtés 
vtordulója, vatD3 TBy DA a mai na- 
pon itélet elé járulunk moy b a 
világegyetem minden teremtménye. 

Amidőn a mai nap hangulatának megfele- 
lően, magunkba szállva emlékezünk a nap je- 
lentőségéről és céljáról, akaratlan is eszünkbe 
ötlik az a téves kontraszt, a nagy különbség, a 
mely a mi Roshasonoh ünnepünk és más feleke- 
zeti Dolgártársaink ujéve között van. Ennek vizs 

gálata egyuttal annak tudatára ébreszt, hogy 

az emberek ünnepi hangulatából és viselkedé- 
séből erősen következtethetünk azok jellemé- 
re és lelkületére. Féktelen öröm és vigság, 

hangos mulatozás és dáridó jellemzi máshitü 

polgártársaink Szilveszter ünnepi hangulatát, 

mintha ezzel a hangos vigsággal az öröm és 

megelégedettség, a boldogság és szerencse ér- 

retét és valóságát állandósitani és mintegy a 

sorsra szuggerálni lehetne. 

Ezzel szemben: aggodalom, gond és féle- 

lem, reménység, óhaj és vágy váltakoznak egy- 

mással és töltik be az egész zsidó nép lelkét a 
Rós Hasonoh napján. A hagyományhűek ha- 

lotti ruhát öltenek, amely a nap félelmetessé- 

ból, kit Isten a jövő évben magához szólit, hogy 

porrá legyen, ami porból lett. 

Ahitatos imával és buzgó 

telik a nap legnagyobb része. Még pedig, nem 
első sorban anyagi existenciánkért imádkozunk 

mi zsidók az emlékezés napján, hanem legfőbb 
óhaljunk Tn am 3 vajha Isten félelme 
megszállná már az Ő összes teremtményeit és 
mindannyian egyetlen szövetséget alkotnának 

sten akaratának teljes szivvel való betartásá- 
ra. Csak ezután, ha majd valóban istenfélő lesz 
az emberiség, csak azután várhatják r ? 
"nyb 155 hogy tiszteletet szerez népének, 
dicsőséget az Őt félőknek, örömet országának, 

vigságot városának a messiási idők elkövet- 
keztével. Akkor fognak a jámborok ujjongani 

és a becsületesek örvendeni, midőn minden go- 

noszság mint a füst elszáll, mert a gonosztevők 
uralma megszünik a földön. 

v ro n powp ay 
„Amikor majd egyedül a Mindenható 

fog uralkodni az Ő összes teremtményei fölött, 

a Cion hegyén, dicsőséges lakhelyén és Jeru- 

2sálem városában" stb. Ime, ez a bevezetője és 

főtartalma nagy ünnepi könyörgéseinknek. 

Nemcsak a páneurópai ideál megvalósulá- 

sáért, amitől a világkrizis javulása egyedül 

várható, imádkozunk, hanem ami az emberisé- 

get fenyegető, szörnyü katasztrófát egészen 

elháritná: az összemberiség testvéri szövetsé- 

geért, az összemberiség szociális boldogulásá- 

ért, mint az Isten akaratában, a Bibliában sza- 

bályozva van, azért imádkoznak elsősorban: a 
messiás eljöveteleért és csak azután a zsidó 

nép felszabadulásáért és elismertetéseért. A 
nyomasztó anyagi gondok, amelyek ma, sajnos, 

mindenütt napirenden vannak, a magánügyek, 
mint megélhetés, egészség, csak imáink végén 

fordulnak elő, a háttérbe szorulnak. 
Ez jellemzi legjobban a mi nagyünnepeink 

télját és lényegét, egyuttal a zsidó nép univer- 
rális életfelfogását, egyetemes gondolkodásmód 

ját. Mennyire eltörpül ezen szellem mögött 

A szovjet vallásellenes kampánynak, az apikor- 
zim szövetségnek, ez istentelen ligájának min- 

den nevetséges erölködése. 
aby ma" n-Ma van a világteremtés év- 

ordulója, a világegyetem születésnapja. feka 

brn nv ma leszünk itélet elé bocsájt 
va y v b, a világ összes teremt- 

ményei. Mert midőn a Mindenható Isten ezen 
rejtelmekkel teljes világot megalkotta, mint 
minden épitész és tervező: előre kijelölte an- 
lak erkölcsi célját és rendeltetését. Nekünk 
zen célra kiválasztott népnek jutott a magasz- 

o0s hivattás, hogy az emberiséget ezen Isteni er 
ölcsi céliához közelebb juttassa. Ezért kell ma 

lárszámadást adnunk az elmult év erkölcsi ered 

Ményéről, mérleget készitenünk és isteneszme 

Tdekében kifejtett működésünkről, mert Isten 

gét még jobban szimbolizálja. Az egyedüli va- 
gyon, amit az ember magával visz az anyagiak- 

zsoltár énekkel 

Sáhosz Ros-Hasonoh 
ettől tette fügővé a ő világegyetemének hibát- 
lan funkcióját. Csak akkor van jogcimünk Is- 
tenkől szükségleteink és létfentartásunk esz- 
közét megkövetelni, ha a mi részünkről is hoz. 
zájárultunk a világ erkölcsi céljának előmoz- 
ditásához. Különben egy zürzavaros khaosz, 
egy tohuvabohu lesz a világ sorsa. 

Csoda-e ha aggodalom és félelem remeg- 
teti meg szivünket arra a gondolatra, hogy a 
mai napon megméretnek egész évi cselekede- 
teink és könnyünek fognak találtatni égi leg- 
felsőbb biránk és számvizsgálónk itélete sze- 
rint. Hiába sujtott bennünket az elmult évben, 
hiába éreztük Isten fenyegető haragját raj- 
tunk, a zsidő existenciák összeroppanását: min- 
dég csák saját érdekeinkre gondoltunk, a hit- 
község sorsával, a szegények sorsával, a köz- 

ügyekkel nem sokat törődtünk, a Kláll Jiszroél, 
az összsidóság eszméiért, céljaiért nem hevül- 
tünk és lelkesedtünk. És ne remegnénk meg ar- 
ra a gondolatra, mikor az angyalok is megre- 

megnek és reszketés és félelem szálja meg őket 

mondván: nov 3" Ime itt az itélet napjal! 
Igy imádkoznak, egyik légnagyobb imánk 

az mon "imyy szavaival a nagy ünnepeken s 

szivünk ha megfujják a harsonát, áz ünnep 

szimbólumát, hogy magunkba szálljunk és meg 

térjünk. 

Csakhogy a szokásos kürtszó hangja, amely 

Roshásonokor minden zsidó szivet fölráz lethar- 

gikus álmából, akiben még egy parányi atómja 

a zsidó hagyományos érzésnek és gondolatnak, 

a szokásos kürtszó elnémul a mai napon, mert 

olyan nap van ma, amely Roshásononál is szen- 

tebb és fontosabb, amelynek jelentősége mellett 
eltörpül az itélet napja minden félelmetessé- 
gével. Sábosz van ma és a sábosz szentsége el- 
némitja magát az isteni prancsot, amely a Ros- 
Hásonohra kötelezőleg előirta a sajfor megfu- 
vását. Ez a körülmény világosan mutatja, hogy 
a sábosz munkaszünet tilalma sokkal sulyosabb 

bölcseink szemében, mint a Ros Hásonoh ün- 

nepi szimbóluma. Ezért érezték magokat böl- 
cseink följogositva arra, hogy a sofár bibliai 

parancsát felfüggesszék, nehogy annak esetle- 

ges hordása miatt a szombat szentsége csorbát 

szenvedjen. 

A létért való küzdelemben, sajnos, sokan 
azt hiszik, hogy nem engedhetnek meg maguk- 

nak egy napi szünetet. Ezek nagyrésze sajnos 

még annyi időt sem szakit, hogy péntek este és 

szombat délelőtt az istentiszteleten megjelenve, 

minden heti munka után erkölcsi lélekzetet 

venne, a heti robot után uj szellemi erőt meri- 
tene a következő hétre. Már pedig aki csak 
egyszer egy évben készit mérleget a szellemi 
és erkölcsi javakról, annak esetleg nagyobb 
lesz a teher mint a vagyontétele és későn 
fogja észrevenni a nagy deficitet. 

Rabbi Jakab Ettlinger z. c. 1. figyelmeztet 
bennünket arra, hogy milyen különös csillag- 
zat alatt állanak épen azok az évek, amelyek 
sábosszal kezdődnek. A következő hasonlattal 

lehet ezt a sajátságot kielégitően megmagya- 

rázni. Egy magas hivatalnok elvesztette a fe- 

jedelem kegyét és aggodalommal gondolt arra, 

bogy majd elvesziti az állását és sulyos bün- 

tetésben lesz része. Hiába fordult hivatalnok 

társaihoz, mert mindegyik attól tartott, hogy 

közbelépésével a fejedelem haragját magára 
vonja. Igy minden baráttól elhagyatva és sor- 

sára bizva, elhatározta a felesége, hogy a feje 

delem elé járul és szerencsétlen férjéért ke- 
gyelmet kér. Audenciát kapott, előadta a kéré- 
sét és tényleg meghallgatásra talált. A vizsgá- 

lat be lett szüntetve és a hivatalnok neje köz- 
belépése folytán állásába megmaradhatott. – 

Röviddel ezután egy másik tisztviselő került 
ilyen helyzetbe. Miután az elsőnél a feleség 

intervenciója használt, igy akart ő is tenni. — 

De ez az ember hirtelen haragu, összeférhetet- 

len természetü volt, aki még a feleségének a 

becsületével sem törődött és több alkalommal 
tettlegességre vetemedett vele szemben annyira, 

hogy a bántalmazás nyomai és sebhelyei az ar- 

con meglátszottak. A veszély folytán, amelybe 

férje jutott, mégis rászánta magát, hogy szá- 

mára a fejedelemtől kegyelmet kérjen. De ez, 
ahelyet, hogy válaszolt volna, megkérdezte tő- 

le hogy honnán származnak ezek a sérülések, 

amelyek őt elésufitják. A nő előbb kitérő vá- 

laszt adott, de a midőn kényszeritve lett, hogy 

a teljes igazságot megmondja: a fejedelem ha- 

ragja még jobban felgerjedt, mint volt. A vé- 
dőből akarata ellenére vádló lett. A férjnek a 
durvasága és vadsága éppen a felesége révén 

lett nyilvánvaló és méltatlannak táláltatott a 
kegyelemre, amelyét kért. 

Hasonlóan van velünk is Ros-Hasono nap- 

ján. Mi tudjuk, hogy Isten e napon fölöttünk 

biráskodik, hogy ez a nap jó vagy balsorsunk 

ten kegyére vagyunk útalvá, amagunk, a má- 

zunk és az összesség számára. Minden micváh, 

amit gyakoroltunk, egy mentő cselekedet és véd 

nökünk lesz az itélet órájában. Minden bűn, 

minden vétek, amely bennünket terhel, vádló- 
vá tesz Isten trónja előtt és büntető megtor- 
lást követel. - Ha tehát a Ros-Hasono 
sábosszal együtt jön, ha a hivás, amely ben- 
nünket a birói trón elé szólit a sábosz megszen 

telésénél tanál bennünket, akkor éz a micváh 

önmagában véve egy méltó szószóló, amely ja- 
vunkra válik, ha mi a sábeszt valóban megtar- 
tottuk. De sábosz lesz a mi lehangosabb vád- 
lónk, ha mi vele szemben nem viselkedtünk 
illő tisztelettel és megbecsüléssel. Ha a sábosz 
amely bennünket Ros Hasonkor Isten trónja elé 

kisér, könnyelműségünk és lebecsülésünk nyo- 

mait viseli magán. 
Ezt a pozitiv tanulságot vonjuk le a vi- 

lágteremtés mai évfordulóján, amidőn itélet élé 
állunk a világ összes teremtményei, akár gyer- 
mekei, akár szolgái Istennek. És akkor be fog 
irni bennünket az irgalmas Isten a boldogság 

könyvébe, be fog irni a megélhetés és nyugodt 

megelégedés könyvébe. És majd felemeli Iz- 
ráel népe tekintélyét, meghiusitja ellenségei 
szándékát a Messiás közeledtével... 

orn 35 9 335% 2k 
Dr F. S. 

legolcsóbbak 26-30 számban Lei 240.31-35 
számban Lei 280. 36-39 nagyságban Lei 325. 

Roth Henrik cipőáruházában, Zöldfa-ucca 3. 

Igazi ünneni menlemetés a „Népünk" előfizetői és alvasúi részére ! 

legszehhen és fegolcsóbban csakis 
Horhátz divat üzletében öltözködhet 
Elsőrendü öltünyöket már 3000 felért készit. 

Nalapokat 135 lelért vásárolhat, nyakkendők 40 lejtől kezdve. 
ORADEA Str. Reg. Ferdinand 1 szám alatti üzletében. 

Nagy válászték mindennemü férfi divat cikkekben !! 
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NÉPÜNK 

Ros-hasonó 
Irta GÁBEL SÁNDOR 

A zsidő népnél a Ros-Hosonónak, az ujev 

napjának nemcsak időszámitási jelentősége 

van. Nemcsak azt jelenti, hogy életünk film- 
jén egy esztendő lepergett és láthatóvá válik 
egy ujabb időszámitás határmesgyéje, hanem 

vallásunk egyik legjellegzetesebb ünnep-perio- 

dusa, a magábaszállás, a megitéltetés, cseleke- 

deteink mérlegelésének időszakasza veszi kez- 

detét. Ilyenkor szokás az elmult esztendőben 

elkövetett cselekedeteinket mérlegelni, de gon- 

dolunk a jövőre is és ebben a pontban kételyek 

marcangolják lelkünket, vajjon milyen lesz 
Izrael népének kollektiv és a zsidó egyedek 

egyéni sorsa és életutja az uj esztendőben?... 

A gondolkozó zsidóember, egyébként opti- 

mista világnézete dacára, borongós kedellyel 

gondol a multra. Ha vissza pillantunk az el- 

mult esztendőnek az összzsidóságot érintő ese- 

ményeinek sorozatára, önkénítelenül összeszo- 

rul a szivünk, mert lehetetlen nem észreven- 

nünk, hogy az elmult esztendő az egész vilá- 

gon a zsidó nép kollektiv és egyéni katasztró- 

fáinak jegyében zajlott le. Az elnyomatás, ugy 

a gazdasági, mint a szellemi, osztályrészéül 

jutott a zsidó népnek ott is, ahol nemrégen a 

vallási türelmesség, a felvilágosodás fáklyája 

ontotta fénysugarait az emberiségre. A türel- 

metlenség sötétsége és gonosz indulatai nagy 

hóditásról számolhatnak be. A zsidóság hely- 

zete, kezdve a Szentföldtől, végig az összes or- 

szágokon és, földrészeken, lényeges rosszabbo- 

dást mutat fel; a zsidóság sorsa, kerek e vilá- 

gon, hűen tükrözi vissza a zsidő egyedek sor- 

sának, életutjának (tragikus sorseltolódását. 

Évszázadosan tradiciónális zsidó közintézmé- 
nyeink alapjukban lettek megingatva; ember- 

baráti kulturális és vallási főrumainkat, me- 

lyek nélkül zsidó élet. zsidó kultura, zsidó tra- 
dició elképzelhetetlen, katasztrófális helyzetbe 

jutatta a rengeteg zsidó egyéni existencia el- 

pusztulása. A pusztitás cziklona alapos mun- 
kát végzett a zsidó intézményeken is. E siral- 
mas képet látjuk Amerikában is, melyet a pol- 
gári szabadságok hazájának szoktak a multban 

nevezni. A civilizáció rákfenéje, az antisze- 

mitizmus ott is győzelmi orgiáit üli. Németor- 

szág, a gazdasági antiszemitizmus békebeli 

azája másik képét is megmutatta Jánus ar- 

culatából az emberiségnek. Már nem finyás, 

nem válogatós eszközeiben akkor, amikor zsi- 

dóüldözésről van szó. A hitlerizmus hazája mél 

tó lett önmagához és vezéréhez, már nem elég- 

szik meg a zsidó existenciák tönkretételével, 

Vevő közönség figyelméhe ! 

Női ruhaszövetek 

1 méter I. minőségü teniszflanel 138550 lel 

1 „sima flanel pizsamákra mely eddig 

35 lei volt most csak 20.— lel 
1 ,,bóőrerős sárga-vászon 12.— lel 
1 ,mosott vászon hófehér kitünő . 

minőség most csak 148.— leil 

Inyzetirek és oxfordok meglemő notlom áron ! 
Remek mintáju kültöldi ruha-bársonyok métere 58.— lei 

Ő-budai eredeti ,Goldberger" mintás 
ruha-bársonyok 

Costüm és kabátkelmék szenzációs olcsó árban! Férfi ruha és kabátkelmék 

hihetetlen olcsó árbam. Cremnuechinak minden szinben 
1 méter külföldi lepedő vászon egy szélben 65.— Lel 

1. drb. két személyes paplan mind a két oldalon clothból ió vattával 389 lei 

ezen kivül sok itt fel nem sorolt cikkek a legolcsóbb árban csakis 

WEISZ « Co. cégnél 
.....
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hanem a kulturmázt lekoptatva, melyet évtize- 

dek szégyelős kendőzése reárakott és megho- 

nositotta a legsötétebb cári Oroszország zsidó- 

Taló szisztémáját. A templom és zsidótemető- 
gyalázás statisztikájában vezet! Az orosz szov- 
jet vallásellenes propagandája is tetőfokon áll. 
Mint üldözött vadak élik életüket a mindent 

megváltó szovjeturalom alatt szerencsétlen 
hittestvéreink, akik faji és vallási hovátarto- 
zandóságukat megtagadni nem akarják. Nem 

novum ez a zsidó történelem gyászos lapján. 

Lengyelországban és Magyarországon élő test- 
véreink is a megpróbáltatás esztendejét zár- 

ták be, az antiszemita mentalitás mintha ott 

is fénykorát élné. A népek és fajok eme nem- 
telen versenyében Ausztria sem marad hátul. 

Egy zsidóüldöző folympiászon mindannyian 
megállnák a helyüket eme kulturnépek. Az el- 
mult esztendőben hazánkban is sok olyan tör- 

vény lépett életbe, amely a zsidó existenciákon 

ütött hatalmas sebet. A konverziós törvény is 

közismerten nem védte oly biztonsággal a pa- 

raszt-osztályt, mint amilyen határozottsággal 
tette tönkre a zsidó exisztenciák ezreit. A euvz- 

izmus sem panaszkodhatik, a mozgalom nem 

lankadt, inkább – remélhetőleg - a kormány- 
változás hozott némi enyhülést. A lótolvajok 
mégsem játszhatnak hazánkban vezető-szerepet. 

A régebbi sérelmes törvények és rendeletek 

"hatályon kivül helyezése, egyelőre hiu ábránd. 

A zsidó sorsközösség ma már nem teoria, 
hanem szomoru, reális valóság. Gyűlölnek, ül- 

döznek bennünket fajra és felekezetre való te- 

kintet nélkül; egyetért ebben a legsovénebb 

magyar románfaló politikus Cuzával, Cuza Hit- 

lerrel és igy további körforgásban az egész 

kulturvilág. A gonoszság internacionálja saját 

alantas céljait a nagy, nemzeti ideálok fölé 

helyezi. 

De vajon nem bennünk a hiba mindezekért? 

Vizsgáljuk meg nmagunkat, nem indokolt-e 

a népek szolidáris gyülölete irányunkban? Ne 

gyűlöljenek minket idegenek akkor, amikor a 

gyűlölködés, a testvérharc, a széthuzás jegyé- 

pen folyik le a zsidó közélet minden megnyil- 

vánulása? Zsidó testületekbeni kiméletlenül 

dul az ádáz testvérharc, nem kimélve közéleti 

önzetlen munkát teljesitő nagyjainkat 
sem.. 

Üüdnnepi lelgondolásaink vezessenek ben- 

nünket a magábaszállás arra a magaslatára, 

amelyben a kicsinyes egyéni szempontok 
eltör- 

l pülnek, hozzon az uj esztendő megvalósulást 

szEn MIKEKKEEEN 

Pénzét ne dobija ki! 

mig a Welsz g Co. cégnél a volt Hófehérke üzlet helyiségében (Sze
nt László 

tér Sas Palota) széjjel nem néz, mert a vevők ezrei bizonyithatják, hogy ló 

árut olcsón csak is ott lehet beszerezni. 

Tájékoztatásul egy néhány nélkülözhetetlen cikkre felhivjuk b. ti
gyelmüket. 

37.— lel 
8B5.-Leitől 

legolcsóbb nani áron. 

azzsidó testvériesülésre, a zsidó szolidaritásra 
azz egymást megbecsülni tudásra. Teljesüljön 

1932. szept. 30. 

be egy senász sólajm, az igazi testvéri béke 
esztendeje, mellyel karöltve jár a senász béro. 
chó, az áldás esztendeje a zsidó nép összessé- 
gére és egyénéire egyaránt. A Sofár hangjai a 

megértésben, az egymást megbecsülésben egye- 

sitsenek bennünket és küszöböljük ki zsidó 

közéletünkből a türelmetlenség, az oktalan 
gyanusitás és széthuzás mérgét. Akkor remél. 
hetünk egy snász háczlóchó-t egész Izrael né- 

pének. . . 

Pension Danubia Wien III. Erdbergerlánde 6. 
Telefon : B. 53.888 

Jüdische Studierende Werden in voller 

Verpflegung und unter Aufssischt genom- 

men. Bad im Hause. 

FÉRFISZÖVET hülönlegességek 
bámulatos olcsó 

leszállitott árakban 

Havas EGrüntfeld 
keno posztóáruházában 
En etail Str. Avram lancu (Kossuth utca 8) 

Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni 

a 
Erec Jiszrael narancsligeteinek édes illata 

száll maga felé, ha a 

„DERADOL" 
késnélküli borotválkozó port használja. 

Alkalmazása kellemes, gyors és kényelmes. 

Egy klg. 45 lei. Engros rendelésnél nagy 

kedvezmény. Franco-franco, 

Viszonteladók kerestetnek. 

Tegyen egy próbarendelést 

Egyedüli készitője : s 

VÉRTES DEZSő GYoGYSZERTÁRA 

Dumbraveni (Erzsébetváros) Jud. Tarnava mica 
zm 

Utazák 11 Vidékiek !1 
Ugy étkezhet, mint otthon a 

erkovitsné 
ortk. késer vendéglőben 
Oradea Zöldfa ucca 19. 

Utazóknak 10,/ kedvezmény 

ELECTRO SANITAS 
orvosi müszerek és készülékek 
legolcsóbb beszerzési forrása : 

CLUJ Str. Iorga No. 7. 

GRUSZ HNvI 
szalmakalangsgyár 
Satu-Mare, Str. Petru Rarez 35]37 

Mindeaféle kalapgyártáshoz szükséges tonatok 
és nyersanyagok raktára 

10.000 lei mimimális 
m sm 

havi jövedelmezőség 
lehetőségét nyujtom, szorgalmas 

megbizható egyéneknek kik ma- 

gánfeleket látogatnak. Ajánla- 

tokat ,„10.000 lel" jeligére la- 

punk kiadóhivatala továbbit. 



NEPUNK 
7 

HIREK 
épünk" clkkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg. 

Naptár 
S692 

Péntek Elul 29 szeptember 30 

EREV ROS-HASONO 

5693. 
"n 

bg ujévet kiván előfizetőinek és olvasóinak 

Népünk'" szerkesztősége és kiadóhivatala. 

Szombat Tisri 1. október 1. 

I o 
Vasárnap Tisri 2. október 2. 

sya Táschlich 
Héttő október 3. Cam Gadalje bőjtje 

Szombat Tisri 8. október 8. Sábosz Tsivu 

Heti szidra: 397 (wn niv) 
Heti haftora : b- 
Vasárnap Tisri 9 okt. 9 Erev-jom-kipur 

Hétfő Tisri 10 október 10. 

ma5 av Mázkir 

mbat kezdete: 

üzlet bezárás 7.10 

gyertyagyujtás 7.15 
Istentisztelet kezdete T20 

Szombat befejezése T15 

Llapunk legközelebbi ünnepi száma gazdag 
alommal október 14-én jelenik meg. 

Mummmmummmmsmmmmm 

Vándorló évek — Évek vándorlói 
Temetni jöttünk az Óesztendőt. nem di- 
m... A balsorsot, a reménytelenségeket, a 

ástalanságokat, amelyeket egy évvel ezelőtt 

íval hozott, most az emberi gondolatok krip- 

a feledés zárja le örökre és az Óesztendő 

ó napján véget ért az Őév: 5692.. 
Temetni jöttünk az óesztendőt. nem dicsér- 

Mint káprázatos igéretü ifjut üdvözöltülk 

évvel ezelőtt, ihletet harsonaszóval, felma- 

fosult hitümk teljes erejével és bizakodásá- 
és ime: mint megunt aggastyánt. mint egy 
úgát kiélt vén romot, távoztatiuk és mond- 

. távozz 5692, semmi jót nem hoztál, semmi 

veset nem adtál, menj.. a többi komor, elfe- 

megunt testvéreid után te is az emberi em- 

k sirboltjába: a feledésbe. 

Temetni jöttünmk az óesztendőt. nem dicsér- 

Megcsaltál bennünltet, vágyainkat, illuzión- 

reményeimket kikacagtad, hütlen voltál hoz- 

,szegénységünket és megalázattságunkat, 
léseinket és napról-napról való pusztulásun- 

hideg szemmel, lélektelen szivvel. elmereve- 

tekintettel szemlélted, te konok. te meg- 

érjő Óesztendő 5692... Mikor jöttél, azt hit- 

hogy a megváltást; szenvedéseink, robot- 

1
 

k végét hozod nekümk s ha most végig te- 

ek őesztendő, napjaid közül egy sem volt 

tó, egy sem volt verőfényt, meledet, hitet 

Mztatást árasztó.. Csak szenvedést. álnoksá- 

hoztál, mosolygó ajlaid a vilád lefegyvere- 

től prédikáltak a schweizi tavak partjdain, 

e karjaid mohó serkedéssel olvasztották a 

t és olmot az ágyuk és feguverek eljövendő 

ti ropogásához. Jöttödkor azt qgondoltuk: te 

Va Jövő, a diadalmas, a prófétás jövő és 

4 hogy távozol, látjuk: te vagy a Mult, a 

mü, az átkinlódott, gonosz Mult... Menj, menj 

b ú többiek atán és ágyazd mea magadnak 

nyugvásodat az emberi eszmélés halottas 

íba: a feledésben, hogu soha ne emlékezzünk 

vissza, hogy soha többé ne jöji fel az 

eri szivekre éjféli kisértetként: csontváz ar- 

ól felénk vigyorogva: ime én is voltam, egy 

ku-hosszu esztendőt töltöttem köztetek, ve- 
, én az egykori 5692... 

Temetni jöttünk az óesztendőt. 
mi.. 

nem di- 

. 

S mi, az évek hajszolt vándorlói felkészült 
1kozással lessül „ vándorló éveket és a re- 

Wtelenség ölében szendergő, vagy tán már 

halálos álmát alvó hit hallk ijedelemmel. elérzéke- 

nyedett megtorpanással köszönti a szelichosz- 

napok hüvös ködén keresztül, az időnek le- 

eresztett sorompóján tul álló uj utast: fárad- 

tan, a megszokás hatalmánál fogva elernyedt 

kézszoritással, a hitetlenkedés önmaaunknak fájó 

gesztussával köszöntjük az idők méhének ujszü- 

löttjét: 5698-at... Isten hozott Téged. te uj, te 

fiatal, te egynapos. 5693. 

Templomjainkban harsona riddózik ad Te 

tiszteletedre 56923, magasztos imák szállnak a 

Menyek Kapui felé miattad, 5693. ősrégi dalla- 

mok fakadnak fel a szivek mélyéből Téged illetve 

50693.. x ntösam z an 

S Te ott állasz az idők határkövénél, a na- 

pok vámsorompójánál, te ismeretlen. te titoktel- 

jes, te félelmetes 5698.. eljöttél hozzánk tehát 

Te is, hogy betölsd a küldetésedet. hony valóra 

váltsi hivatásodat, eljöttél és egu esztendeig kö- 

zöttünk leszel, sorsunkat irányitani, gondolata- 
inkat megszabni fogod, most érkezett ujesz- 

tendő.. 
Ahogy ott álsz d napok leeresztett vámso- 

rompójánál, hallod-e 5698, te ujesztendő: mondd 
mi van az utleveledben, melyet a Mindenható 

Hatalmak állitottak ki számodra? Mivel fogod 

magad igazolni, hogy Te a Felsőség küldöttje 

vagy? Mi van g podgyászodban? Nem hozol ma- 

gaddal tilos árut? Nem reitedetsz-e csempész 

holmit? Átok, kárhozat, gyász. háboru, 

let nincsen becsomagolva utravalóul 
dödben? Millió és millió ember elé kerülsz a 

Sófárriadó napján és millió és millió szempár 
vizsgálja, fürkészi, kémleli a málhádat és kutató 

szemmel, boncoló tekintettel elemez Téqged te uj- 

esztendő. 

utibőrön- 

Hoztál-e magadda! mindannyiumk részére 

kitartást, erőt és bátorságot, hogy a napok csda- 

tározásaiban meg ne 
1zráel számára orvosságot betegsédei gyógyitá- 

sára? Van-e nálad csodair, amely az elromlott 

és elrontott világnak sebeit beheggeszti? Me- 

leget, napfényt, derüt, életet dugtál-e el bőröndöd 

mélyére, vagy más tilos holmikat? Utleveledben 
d békének, az emberi megértésnek. jólélmek 
avagy háborunak, nyomornak és ádqgaskodó gőg- 

nek vizumja van-e? Feleli nekünk Te most ér- 

kezett ünnepi vendégünk 5693!! Millió és millió 

szempár csüggeszti Reád tekintetét és millió 

és millió fül várja a Te válaszodat... Feleli ün- 

nepi vendégünk 56931 

De mi hisszül és valijuk, hogy ha Isten ott 
volt utrabocsájtásodnál, ha a Mindenható szel- 

teme ott lebegelt az ünnepélyes pillanatban az 
Idők Merekei fölött, amikor elhatároztatott, hogy 
Te ujesztendő 5698 megszüless. alkor te isteni 
ajándékokat hozol magaddal ad meggyötört, a 
szenvedések kohóiban kitisztuit emberiség szá- 

mára, alkkor elhisszük és tudni fogjuk, hogy 
Veled 5698 j utakat és uj célokan jelöltek ki az 

emberiség számára a Sorsok Intézői és ha tő- 
tünk függ onár csak, hogy Te 5693 a Jót, az 

Igazit jelentsd a rossz a bünös esztendők roha- 

násaiban; akkor mi a sziv alázatosságával a lé- 

lek reszkető megtörtségével fogiuk megtennmi, 
amit Tőfünk Te ujesztendő 5692 elkivánsz.. 

—- Terjesszétek és szerezzetek előfizetőket 

az erdélyi zsidóság egyetlen független és legol- 
csóbb lapjának, a NÉPÜNK-nek. A NÉPÜNK- 
nek egyetlen zsidó asztalról sem szabad hiá- 

nyoznia. 

gyülö- 

futamodiunk? Hoztál-e 

FELHIVJUK ELőŐFIZETőŐINKET, különö 
sen azokat, kiket inkasszánsainknak nem áll 

módjukban felkeresni, hogy hátralékos előfi- 

zetés összegeinket számunkra haladéktalanul 
küldjék be. Kérjük olvasóinkat, hogy nehéz 
munkánkban támogassanak bennünket, hogy 
lapunkat akadálytalanul küldhessük a jövőben 

is cimükre. A NÉPÜNK" kiadóhivatala. 

— Levélváltás a danzigi zsidó hitközség, 
és a kormány között. DANZING. — Az elmult 
héten a danzigi zsidó hitközség levelet intézett 
a danzigi szabad-államhoz, amelyben feltárja 
azokat a sérelmeket, amelyekben a zsidóságnak 

az antiszemiták akciói kapcsán részük van. 
Konkrét eseteket sorol fel a hitközség és kéri, 
hogy a kormány avatkozzon bele ezen uszitó 
hadjáratokba és akadályozza meg zsidó polgá- 

rainak jogi és anyagi sérelmeit. A kormány vá- 

laszolt a hitközség átiratára és orvoslást igér 

a sérelmekre,. 

A lengyel népszavazás és a zsidók. 
VARSO. = Nem volt sem földrengés, nem volt 
sem halálos járvány, nem voltak véres tömeg- 
pogromok sem, mégis több mint 200.000 zsidó 

lélek pusztult el 10 év alatt Lengyelországban. 

A legujabban megejtett népszámlálás adatai 

mutatnak erre vonatkozólag szomoru tényeket 

1921-ben a népszámlálás alkalmával 27 millió- 

lengyel össz-lakosság közül 3.200.000 volt a 

zsidó lakosság száma. A legutóbbi népszámlá- 

lás adatai szerint ezidőszerint 32 millióra rug 

MlLengyelország összlakosságának száma, tehát 

b millióval több, mint 10 évvel ezelőtt, mig a 

2sidóság száma kereken 200.000-el csökkent és 
raa mindössze 3 millió zsidó lélek él Lengyel- 

országban. Amig tehát a lengyel keresztény la- 

kosság, mintegy 20%-al növekedett meg az el- 

l mult évtized alatt, a zsidóság soraiban jelen. 

tekeny csökkenés ment végbe. Ime világos pél- 

dája ez annak, hogy miként hóditják meg a zsi- 

dok a világot és, hogy a gazdasági nyomoruság 

melyik nemzetet sulytja' keményebben. 

- A dévai Klein Fülön orth. főrabbi veze- 

tése alatt álló, internátussal egybekötött jesi- 

va e héten tartotta félévi záróvizsgáját, amely 

a növendékek legszebb előmeneteléről tett ta- 

nuságot. 40 lap Nebensiur, több szügjet és 6 fe. 

jezet Jora Dea és Orech Chaim volt a penzum, 
melyet a növendékek kivülről tudtak elmon- 

dani. Minden remény megvan arra, hogy 

ezen ujonnan létesült jesiva virágzó jövőnek 

néz elébe. 

— 150.000 zsidó él Marokkóban. PARIS. 

A francia Marrokó területén a legutóbbi nép- 
számlálás adatai szerint 107.603 zsidó lélek él. 

Ez a ezám azonban nem ad teljes képet a marok 
kői zsidó lakosság számáról, mert a fentiek- 

ben csak a bennszülött zsidóság van beszámit- 

va. lem szerepelnek azonban az európai, vagy 
külföldi zsidók, akiknek száma szintén megha- 
ladja az 50–60.0000-et. Tanger nemzetközi te- 

rületein és a spanyol Marokkóban azonkivöül 

ugyancsak szép számban élnek zsidók. Ezeken 

a tel ületeken élő zsidóság száma meghaladja 

a 20 ezret, ugyhogy a marokkói zsidók száma 

150 ezerre tehető. Marokkó egyes főbb centru- 

maiban a következőképen oszlik meg a zsidó 

lakosság: Casablanca: 19.960, Fez: 11.307, 

Meknes: 7745, Mogador: 5468, Rabat: 4218.
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— A némteországi Zeire Mizrachi tiltako. 
zása a Jewish Agencinél. Berlin. A németorszá 
gi Zeire Micrachi szervezet központja legutób- 

bi tanácskozásai alkalmával egy határozatot 

Togadott el, a palesztinai Hapoel Hamizrachi 
ügyében, amelyet közöltek a Jewish Agency 

Executivájánál is. A határozat megemliti, hogy 

a XVII-ik cionista világkongresszus először vet 

te fel büdzséjében az egyetlen Hapoel Hamiz- 

rachi kolonia, a Scheich Abrik támogatását. — 

Le kell azonban szögezni, hogy a világkonfe- 

renciának eme határozatát a végrehajtóbizott- 

ság egyáltalán nem hajtotta végre, ugyhogy a 

hithű zsidóság eme települése ma az összeom- 

lás előtt áll. A németországi Zeire Mizrachi 

követeli az executivától a határozat azonnali 

végrehajtását, illetve a Scheich Abrik finan- 

ciális támogatását. A cionista szervezet hithü 

mizrachista tagjai, irja a határozat, mindent 

el fognak követni, hogy jogaikat kiharcolják s 
létüket Palesztinában biztositani tudják. 

—- Étvágytalanságnál, rossz gyomornál, 
bélrekedés, renyhe emésztésnél, anyagcsereza- 

varoknál, csalánkiütésnél és bőrviszketésnél a 
természetes „Ferenc József" keserűviz rendbe 

hozza a gyomor és a belek működését s meg- 

szabaditja a testet a felgyülemlett rothadó 

anyagoktól. Az orvostudomány több uttörője 

megállapitotta, hogy a Ferenc József viz ab- 

szolut megbizható hashajtó. A Ferenc József 

keserűviz gyógyszertárakban, drogériákban és 

füszerüzletekben kapható. 

— Hitleréknek a zsidótemplom lépcsőjére 
hintett mérge — uccaseprőt ölt meg. Ami Hom 
burg német fürdőhelyen történt; felülmulja a 

hitler antiszemitizmus eddigi rémtetteit. A 
homburgi zsidótemplom lépcsőjére ismeretlen 

tettesek mérget hintettek, hogy az imádkozók 

azt belehelve, elpusztuljanak. Egy utcaseprő, 

aki kora hajnalban lesöpörte a szürke port a 
templom lépcsőjéről, ájultan esett össze és a 
korházban a halállal vivódik. A vegyészeti vizs- 

gálatnál kiderült, hogy a por gyorsan ölő mé- 

reg. ; 

VvVágatási tilalom Egerben. Eger. A vá- 
rosi tanács az elmult héten határozatot hozott, 
mely szerint a jövőben az állatkinzások elke- 
rülése végett, nem szabad csak megfelelő apa- 

rátussal elbóditott állatokat levágni. A határo- 

zat indokolásában arra hivatkozik, hogy ma 

már olyan modern bóditó aparátusok vannak 

forgalomba, amelyek használata nem ütközik a 

zsidó ritus előirásaiba sem. Eger város tanácsa 

ugy látszik alaposan tanulmányozta a zsidó val 
lási tanokat, hogy ilyen határozott állásfogla- 

lást alkalmaz a kérdéses ügyben. Tény az, hogy 

a város tulnyomó része német nemzetiségü és 

a tanács is jobbára német öszetételü. Kétség- 

telen tehát, hogy ez esetben Egerben a hitler- 

szellem nyilatkozott meg, mely minden meg- 

nyilatkozásában denunciálni akarja a zsidósá- 

got. A kérdésnek van azonban egy másik olda- 

la is. Eger, mint ismerétes, fürdőváros, hol meg 

lehetősen nagy az idegenforgalom. A fürdőven 

dégeknek azonban legalább 75 százaléka zsidó 

és igy természetes, hogy amennyiben a vágatá- 
si tilalom továbbra is fennmaradna, ugy az ide 

genforgalmat sulyos veszteségek érnék. 

— Zsidó képviselők a román parlamentben 
és szenátusban. – Bukarest. Minthogy Micha- 

lache belügyminiszter az ilfovi mandátumáról 

lemondott, helyére Paul Letzler zsidó képviselő 

(nemzei parasztpárti) került be a parlamentbe. 

Letzleren kivül még három zsidó parasztpárti 
képviselő van: Weisz Aurel ügyvéd Bukarest, 

Rosenberg S. ügyvéd Lapusna, dr Gr. Grauer 

Covrului. A többi pártok részéről a következő 
zsidó képviselők kerültek be a kamarába: Ma- 
gyarpárt: Willer József, Szabó Béni és Hege- 
düs Nándor. Zsidópárt: dr Fischer József, dr 
Mayer Ebner, Márton Ernő, Michel Landau, 
Misu Weissmann: A szenátusban pedig a kö- 
vetkező zsidó képviselők foglalnak helyet: dr 

Niemerower főrabbi, a nemzeti parasztpárt ré- 
széről, a Lupta igazgatója, Emil D. Fagure, 

Moise Zipstein és M. Ausschnitt. Igy tehát 12 
zsidó képviselő van a parlamentben és 4 a sze- 

nmátusban. 

— Erdélyben római korabeli zsidó leletek- 
re bukkantak. Cluj. Prof. Daicovici kolozsvári 
egyetemi tanár vezetésével, mint ismeretes, ku- 

tatások indultak, hogy az egykori római fővá- 

rost, Dáciát, mely komoly számitások szerint 
Erdély területén kell feküdjön, felfedjék. A ku 

tatások teljes eredménnyel járnak, minthogy 

már eddig számos római korabeli leletre buk- 
kantak, melyek most vannak tudományos feldol 
gozás alatt. Többek között prof. Daicovici meg 
lepetésszerüen két kőtáblára akadt, amelyek a 
kutatások megállapitásai szerint zsidó állami 
hivatalnokoktól származik. A kőtáblák eredeti 
szövegét rövidesen nyilvánosságra fogják hoz- 

ni. amely mindenesetre érdekes dokumentumul 
fog szolgálni az erdélyi és romániai zsidóság- 

nak. Ez a lelet ugyanis önmagától huz párbu- 
zamot az évezredes római és mai romániai vi- 

szonyok között. Akkor az állami hivatalokban 
már foglalkoztattak zsidókat és az évezredes 
fejlődés nálunk nem vezetett többre,, minthogy 

eltörölték azokat a jogokat is, amelyek a római 

aknál még érvényben voltak. 

— Kiszoriják a zsidókat a dohánykereske- 

delemből Lengyelországban. Varsó. Mint isme- 

retes, Lengyelországban a dohánykereskedelem 

hosszu ideig szabad kerskedelmi forgalommal 
rendelkezett és csak rövid ideje, hogy az állám 

monopolizálta a dohánykereskedelmet. A mono 
polizálás előtt ugyszólván tisztára a zsidók ke- 

zében volt a dohány nagykereskedelem, amelyet 
az állam most szisztematikusan kivon a zsidék 
kezéből. Az egykori 8000 zsidó nagykereskedő- 

ből nem hagyott meg mindössze csak 30-at, — 

azonban pár hete, hogy ujra 28- nagykereske- 

dőtől vonta meg az árusitás jogát. A helyzet 

tehát ma az, hogy összesen 2 zsidó dohány nagy 

kereskedő van egész Lengyelországban. Hason- 

ló helyzet uralkodik azonban a kicsinybeni el- 

árusitásnál is, ahol szintén napról-napra csök- 
ken a zsidó kereskedők száma. A dohánykeres- 

kedelem tehát, mely egykor Lengyelországban 
ugyszólván tisztára zsidó foglalkozás volt, ma 

teljesen mentes a zsidóktól. 

— Három fiatal chaluca tragikus halála 
Palesztinában. Jeruzsálemből jelentik: Tibéria 

kolónia központi konyhájában egy petróleum. 

kályha felrobbant, melynél három fiatal chat 

luc leány, névszérint: Michelson Phalia, Wei- 

ner Michla és Kaátz Rachel, akik a lettlandi 

ORT-iskolában nyertek kiképzésüket, halálát 
lelte. 

A magyar biróság megbüntetett egy 

imádkozás alatt alvő zsidót. Debrecenből jelen- 

tik, hogy az itteni biróság 75 Pengőre és a költ 

ségek megfizetésére itélte Fekete Dávidot, mert 

szombaton a Tóra felolvasása idején a ten- 

plomban alvó állapotban erősen horkolt és ez 

által az Istentiszteltet zavarta. A biróság a rab 
binátustól kért véleményt előzetesen, hogy a 

zsidótörvények szerint szabad-e az imádkozás 

ideje alatt a templomban aludni. A megbün- 

tetett az itélet ellen felebbezett. 

— Palesztinai eszrogok érkeztek Budapest- 
re. R. Jechiel Katan Klein Jeruzsálemből meg- 

érkezett válogatott szép eszrogokkal. Október 

első napjaiban megkezdi a Mult és Jövő annak 

szétküldését. Minden hithü zsidónak kötelessé- 

ge palesztinai eszrogot venni, hogy ezáltal tá- 

mogassa a Jeruzsálemben sinylődő zsidő hit- 

testvéreit. A rendeléseket kérjük a Múlt és Jövő 

kiadóhivatalához Budapest, V. Vadász-u. 11, te- 
lefon 199-55, beküldeni sziveskedjenek. 

dószármazásu. A német acélsisakosok vezéréről 
Düsterbergről irtózatos dolgok sültek ki. Düs- 
terberg, mint emlékezetes. a német nemzeti- 

párt elnökjelöltje volt Hindenburggal szemben 
és jelenleg a legnagyobb katonai antiszemita 

formáció vezére: nos, ez a Düsterberg unoká- 

ja egy Ábrahám Zélig nevü zsidónak, aki 1824- 

ben Páderbornban halt meg május 14-én, elnö- 
ke volt az ottani zsidó hitközségnek. Felesége 
Casparis Ráchel volt, unokájuk pedig a német 
antiszemitizmus vezére, Düsterberg ezredes. 
Az ezredes a megdöbbentő leleplezés hatása 
alatt azonnal beadta lemondását összes állásai 
ról. Most fog eldőlni, milyen sors várakozik rá, 
aki nagyszüleit ilyen könnyelmüen választotta 
meg. 

kán keresztül akarja megmenteni a német b 

Görbe tükör 

Nz elesett zsidó katonák [ 
Németországban még mindig sok vitára 

alkalmat a világháboru. A vitáknak nem az a 

nyege, hogy megállapitsák a háboru inditó , 

hogy megbélyegezzék a világmészárlást, han 

ennél sokkal fontosabb dolgok körül v 
hirlapi csaták. A kérdés az, hogy hány 
szolgált a német hadseregben és ezek közül 
hányan hagyták ott a fogukat a haza és a n 

zet nagyobb dicsőségére. A vitában mindig 
viszi el a pálmát, aki a legtöbb hullát muta 

fel. A nemzeti szocialisták igy a szegény „m 
dicsőült" honfitársaik emlékéből nagy pe 
nyét sütnek és éltetik a megboldogultakat. 
mészetesen mindez csak azért, hogy ezzel 

nagyobbat üthessenek aztán a zsidókon. A nép 

zsidóság sem hagyja azonban magát és előruk 
ő is halottaival. Szomoru tragikomédia ez, 

nem lehet még sem türni a rágalmak és alj 
ságok áradatát, melyekkel a nácik a zsidósá 

megbélyegzik. A német zsidóság által kiad 
statisztikából megtudjuk, hogy 12.000 né 

zsidó katona esett el a világháboru alatt. A 
vatalos nyilvántartás ugyan „csak"" 10.060 

esett katonát jegyez fel, ezek azonban a 
akik szabályos csatározások alatt hulltak el, 

csennek- azonban beleszámitva az eltünt zsidó 

tonák is. Az elesett német zsidó katonák köd 
322 tiszt is van. A statisztika feljegyzi 
hogy 168 zsidó repülő teljesitett a háboru a 
szolgálatot, melyek közül 37-en hősi halált h 

tak. Ime ilyen szomoru adatokkal kell védeke 
a német zsidóságnak Hitler uszitásai ellen. 

Mitler, minttörténelemmadgyvari 
A nemzetiszocialisták hivatalos organu 

a „Völkische Beobachter" cikket közöl „A 

rogkereszt Judenburgban" cimmel: A cikk t 

ténelmi visszapillantásokat vett Judenburg től 
netére. Megtudjuk, hogy Judenburg nevét 

nan nyerte, mert sok zsidó lakott a középkorl 
itt, akik teljesen leakarták igázni a kereszt 
lakosságot. A legnagyobb terrort gyakoroltál 
keresztények fölött és egy zivataros éjjelen ő 
szefogott Judenburg zsidó lakossága, hogy 

gyilkolják a város keresztény polgárait. Igen 

de megneszelték ezt a keresztények és mit 

tek erre? Másnap éjszaka ők mészárolták le 
zsidó lakosság kétharmadát. Ennyit ir a Hi 
lapja Judenburg történetéről, ahol most telje 
a nemzetiszocialisták kezében van a hatalom 
történet után pedig következik a logikus a 
zekvencia: igy kell mindenkinek elbánni a l 
dókkal. Milyen kár, hogy Hitler a politikai k 
rier helyet nem választja inkább a történelő Ált 
tudós szerepét. Ezzel a felfedezési zseniálitály de 
igazán sokra vihetné... lőszi 

ksite 

I zsidó Mitlerek ke. 
Nem is csodálkozunk, ha abban az ől kei 

atmoszférában, ez az ujabb őrület is kiterm ják 
dött. Megalakult a zsidő hitleristák pártja, an k 
nek egyik vezetője felhivja a német zsidósál az 
hogy a legközelebbi választásokkor a nemzeti ben 
cialista pártra adja le szavazatait. A mozgal lasz 
vezetője dr Neumann névre hallgat és nem 4 náci. 

kevesebbet, minthogy ő is bekerüljön a tört mak 
lembe Hitler mellé. Hogy dr Neumamnn ur kkal 

normális az kétségtelen, de az is bizonyos, hiiy 
ez biztositja számára az utat legalább, ha ják 

is a zsidóság felé, de a nemzetiszocialisták K Mgo 

zé. Az uj párt megalakult és müködik. Dr ki 

mann ur tehát már nincs egyedül, követői is V v 
nak... Pártideologiájuk szerint egyedül 6 ok, 
Hitler mentheti meg Németországot... 
azonban, hogy Hitler a dr Neumannok véres ! 

1 

a 
ál i 
tét 

dalmat, a zsidó horogkresztesek elfelejtkezn Hisk 
Őrület. Hitler fog elsőnek beléjük rugni és a 

dóság csak sajnálkozó megvetéssel tekint te 
rájuk.. áno 

vár 

tö 

Hten, 

ezés 

mé 

R h 

jül 
am 
tart 

Iskola aktatáskát, bőröndöt é 
ridikülöket legolcsóbban csa 

Hartmann 
lerakatában vehet. 
Oradea, Strada Reg. Ferd. 
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yakárki kerül oda főrabbinak, lesz egy kicsi, 
Tangos ellenzéke. Ami általános zsidő szem- 
mból egyáltalán nem kivánatos. Plakátok is 

on, amelyek közeli visszajövetelét jelzik. 

Ez az objektiv tudósitás és mert semmi ten- 
uia nem vezette tollunkat, mindenki ugy al- 
matja meg véleményét, ahogy akarja. 

Mmi kicsinyes testvéreink 
Áz ünnepi áhitat csendjében talán nem sza- 
ha már erről irni. De mert később aktuálitá- 
veszti, meg kell irjuk. Annál is inkább, mert 
eességünk népünk hibáira is rámutatni. S 
sokszor megdöbbenten állunk meg a zsidók 

matkészsége előtt, gyakran meg lesujtottan 
tapasztaljuk, hogy bizony-bizony a kicsi- 
sségnek is számtalan példájával találkozunk. 
most a nagy ünnepek előtt, a templomülések 
il hihetetlen vásári hangulat uralkodik. Tud- 
éés elismerjük, hogy nehezek a viszonyok, 

Nacról vitt teli kosarakat látjuk, vagy a kávé- 
i feketekávé fizetését, vagy a mozijegyek 

e krajcároskodnak sokszor olyanok, akiknél 
az 50 vagy 100 lei mégsem játszik oly nagy 
epet. Valahogy kiveszett az együttérzés a 

Mepő, hogy mily kicsinyesek tudnak lenni a 

koznánk, hogy az intézmények fenntartása, 
emplomok rendbentartása, világitása, az elő- 

minden zsidónak. Hát miért kicsinyeskednek 

e lapszám előfizetőink kezébe kerül, 

ögezni a jövőre nézve, hogy nem lehet és nem 
ad ennyire krajcárosnak lenni. akkor, ott és 
moknak, akiknek erre semmi okuk ,nincs. 
Wy hiba ez testvéreink részéről, de reméljük, 
mük az ünnepi áhitatban, hogy egy év mulva, 
x Ur megengedi elérnünk. már sokkalta 
yebb szivvel fogunk adni és ami szintén 
Kivül fontos, jobbak lesznek anyagi viszo- 
ink is, nem lesz ily nagy nyomoruság zsidó 
kéreink között s könnyen fognak tudni ál- 

mi, a klall érdekében. 

Manszabály módositás 
Általános vélemény a legtöbb hitközségnél, 

V demokratizálódni kell minden vonalon és 
lőször a hitközségi választói jogot kell ki- 
siteni, hogy szóhoz jusson a zsidóság minden 
Be. Legaktuálisabb ez Nagyváradon, ahol az 
hitközség vezetősége most foglalkozik ko- 
Van ezzel a nagyhorderejü kérdéssel. Meg- 
ják valósitani még most, hogy a nagy vi- 
k előszelét jelző decemberi választások 
az ujonnan átdolgozott választói jog je- 
ben történjék meg. Amikor szót emelünk 

ó 

en 

Hácia és a zsidó évezredes 
makkor nem hallgathatjuk 

etika nevében, 

el kritikánkat 

al szemben, kik a választói jog aktiv és 
ulv gyakorlását, egyszerre korlátlanul ki 
ják szélesiteni. Nem lehet és nem szabad 
ugodt fejlődés érdekében ezt a jogot hir- 

kiszélesiteni, mert ez feltétlenül ártal- 
1 volna a hitközségnek. Hallatszanak olyan 

M tk, amelyek „minden zsidónak" megakarják 
es a szavazati jogot. Ez jóra nem vezethet. 

ál is inkább, mert aki a tömegpszichozis el- 

em tét ismeri, az jól tudja, hogy politikailag 
a iskolázott elemek jogokhoz jutván, köny- 
nt 1a demagogia járszallagjára kerülnek és 

tennének, ami szöges ellentétben volna az 
Anos zsidó tradiciókkal és ellentétben a 
máradi hitközség évszázados tradicióival 
tömegek egyrészét hazug jelszavakkal el- 
Mtenék egyesek, akiknek legfőbb céljuk a 
ttkeltés és a zavarosban való halászás. Ép- 
szért a jog kiterjesztése mellett, óvatosan 
Nőrehaladni és megtalámi azt a mértéket, 
mél még nem jelentkezik a jogkiterjesztés 
hatása. Ennek jegyében kell összeüljön 

bizottság, amely a kérdéssel foglalkozik és 
Njük, hogy megtaláljuk majd azt a mérté- 
Amelynek elérését valamennyien szükséges- 

a
 

- 

entek meg elutazása napján a jeruzsálemi uc 

is – akkor fizessék 
Cuza és próbálja ettől is elütni a zsidókat, na- 

uk, hogy ma minden bani számit. De amikor 

márát, akkor sehogysem megy a fejünkbe, 
y egy egész évre szóló templomülésnél meny- 

özség iránt. A templomülések bérbeadásánál 

2sidó testvéreink. Furcsa volna, ha arra hi- 

Mkozók mennyi pénzt emésztenek. Ezt tudni 

en ennél? Most már tul vagyunk ezen is. Mi- 

már 
örtént az ülések kiváltása De kötelességünk 

fasztói jog kiterjesztése érdekében, a de- 

telenkedik. Megkérték, 

MHMarcok a Kamarában 
Nagyon helyes az á taktika, ahogy a Zsidó 

Párt parlamenterjei dolgoznak. Nap, mint nap 
olvassuk és halljuk, hogy nol az egyik, hol a má- 
sik képviselő szót kér a Kamarában és az ország 
közvéleménye elé viszi az általános sérelmeket 
és főképpen a zsidóságét. Dr Fischer Józset pél- 
dául erélyesen kikelt a módszer ellen, ahogy a 

zsidóságnak járó államsegélyeket kezelik. Min- 
den felekezet megkapta már járandóságát, de a 
zsidóságé még a mult évről is benn van. Ez 
olyan költségvetési tétel, amelyre fedezetnek kell 
lennie, ahogy van minden egyébre s ha megsza- 
vazták annak idején jegyzi meg dr Fischer 

is. Hiába handabandázik 

gyon helyesen jegyezte meg Pop Csicsó elnök, ha 
elfogadják a zsidók adóját, akkor meg kell adni 
azt is, ami jár nekik. Hátha még azt is elmon- 
dotta volna dr Fischer (lehet ugyan, hogy meg- 
tette), hogy milyen kis hányadát kapja a zsidó- 
ság annak, ami törvényesen és percentuáliter; 
megilletné. De ha nem adják a megfelelőt és ami 
jár, legalább adják azt, amit már megszavaztak,. 
Nem kell hagyni nyugvópontra jutni addig a kér- 
dést, amig a számtalan intervenció eredménnyel 
nem jár. Reméljük, hogy érélyes as egyöntetü 
fellépéssel mégis sikerül kiverekedni ezt. Pláne 
sikerülni kell ezért is, mert amint látjuk a Ka- 
marai képviselők e kérdésben is hivatásuk ma- 
gaslatán állnak és erélyesen követelik jogainkat. 

Brisz-Milo egy bukaresti gazdad 
zsidónál 

Minap a kamarában azt mondotta egy cu- 
zista képviselő, hogy Románia a szegény pa- 
rasztok és a gazdag zsidók hazája. Sajnos ez 
egyáltalán nem igaz. Mert bár abban nem ké. 
telkedünk, hoy a parasztok szegények, de hogy 
a zsidók gazdagok, az már egyáltalán nem igaz. 
Viszont az annál igazabb, hogy a szegény pa- 
rasztot agyonkonvertálják, a zsidókat agyon- 
vegzálják, a különféle adókkal és egyéb személy 
és vagyon inkviziciós eszközökkel. 

De mert a zsidóknak nagyjából rosszul 
megy, még nem jelenti azt, hogy valóban nem 
létezne már gazdag zsidó Romániában. Ha 
Blank Arisztid, aki már mellesleg csak negyed 
zsidó, tönkre is ment, azért még például Gold- 
berg vasgyárosnak Bukarestben nem kell rosz- 
szul menjen. Kopogjuk le, hogy hála az Urnak, 
még vannak gazdag emberek széles ez ország- 
ban. Most például ennél az emlitett gyárosnál 
egy Brith Miló volt, amelyen a haut finance 
és ismert hires politikusok egész raja vett 
részt. Lukullusi lakoma fogadta a vendégeket 
és a társaság, amely ezen a rituálén résztvett, 
azt jelentette, hogy van még pénz egynémely 
zsidónál és ha van pénz, megvan az a bizonyos 
megtiszteltetés is. Amely ezuttal egy arra érde- 
mes kiváló és minden jótékonyságban a maga 
részét bőven kivevő bukaresti előkelő nagyipa- 
rost ért. 

Ezt annál nagyobb elégtétellel állapitjuk 
meg, mert örvendünk ha egy cuzistának igaza 
is van, hacsak kisrészben is. Eszünkbe jut az 
az annekdóta ennek kapcsán, amely szintén Bu 
karestből indult el hóditó körutjára. Egyik elő 
kelő bukaresti zsidónak nagy palotája van a 
Calea Victorián. Történetesen ennek a palotá- 
nak homlokzatán egy óriási kampóskereszt ék. 

az illető barátai, hogy 
vegye le, miért legyen a házának homlokza- 
tán egy oly szomoru emlékezetű jelvény. Mire a 
boldog háztulajdonos imigyen válaszolt: De- 
hogy veszem le! Dehogy! Legyen csak enyim a 
palota és övék a kamvpóskereszt. 

És ahogy ő mondja — neki van igaza. 

Cuza szégyene 
A román parlament igen gyakran szolgál kitünő 
vigjáték anyaggal és sürün bukkannak fel a hu 
morista tollára való groteszk helyzetek. Talán 
nem is kell külön megjegyeznünk, hogy a nagy 

bohóc szerepét mindég Cuza profeszor vállal- 
ja és megelégedetten dörzsöli kezeit, amikor a 
képviselői padsorok közül felécsap a megérde- 
melt kacaj. Legutóbb azonban Cuza kissé ki- 
esett a szerepéből és a felharsanó nevetés el- 
sáppasztotta ősz ábrázatát... Röviden az tör- 
tént, hogy Negura liberális képviselő tiltako- 

? 

zobt az ,1. C. Bratianu R. T." hatósági bezárá- 
sa ellen. Mihalache belügyminisbter azonban ki 

jelentette, hogy a bezárástól nem tekinthetnek 
el, mert egy rágalmazó piszkos dolgokat köve- 

zó miatt kénytelenek sajnos 

tett el a részvénytársaság körül és e rágalma- 

— a bezárást: 

végrehajtani... 

Mihalache szólt és szavai miként a szökke- 

1ő ár, ugy rántották fel a professzort egy ültő 

1 hangzani és hogyan kell sirni 

az istentiszteletünk és anhak zenéje 

helyéből. Kétszer használta a belügyminiszter 

e szót, hogy rágalom és ki lehet az, kerek e vi- 

lágon, aki rágalmaz, aki miatt egy keresztény 
vállalkozást be muszáj zárni? Zsidó! 

Cuza tehát feltette a kérdést a belügymi- 
niszterhez, olyan eréllyel, hogy ez elől valóban 

kitérni nem lehetett. -— Ki az a rágalmazó? — 
harsogta a professzor, ki az, mi is szeretnénk 

tudni! 

A levegő forró volt. Vulkánikus erők tán- 

coltak az erekben. Eltelt egy másodperc, ujra 

egy, mig végül megszólalt Mihalache. Cuza ugy 

várta a szavát, mint ahogy egy ragadozó les 

a zsákmányra. 

—– A rágalmazó egy román, egy közülünk 
— hangzott a válasz és Cuza, mint egy kilyu- 
kadt luftballon ugy esett vissza az ülésére. A 

parlament most is kacagott, de a profeszor any 

nyira lehajtotta a fejét, hogy hegyes szakállát 
is alig lehetett észrevenni. 

Izraelita zene a pesti 
rádióban 

Az elmult hét valamelyik napján a pesti rá- 
dió izraelita musorral kedveskedett a hallgatók 

százezreinek. Ezért a pesti rádió igazgatósága 
csak dicséretet érdemel. Amit ő akart. azt jól 

akarta és nem tehet róla, hogy nem ugy sike- 
rült. Évek harcai után helyet akart adni a zsidó- 
ság kivánságának is és az éteren keresztül száz- 

ezrekhez közvetitette az izraelita zenét. És nem 

a zsidót. És hogy miért nem a ,„zsidót", arról a 
magyar rádió igazgatósága igazán nem tehet. A 
pesti nagy hitközség főkántora Lineczky Bernáth 
ur adott elő énekszámokat, az egyik operai tag, 
továbbá gordonka, hárfa és orgonamüvészek köz- 
remüködése mellett. S Lineczky főkántor urnak 
sikerült tökéletesen 100 százalékig blamálni azt 
a müvészetet, melyet a studió speakerje „őshéber 
melódiának" nevezett el. Ugylátszik a Sip-uccai 
méltóságos urak előzetes cenzuráján mehetett a 
müsor előbb keresztül, mert az, amit Lineczky 
főkántor ur előadott minden volt, csak zsidó nem. 
Ha a héber szavakat nem haljottuk volna, nyu- 
godtan rámondhattuk volna, hogy a Bazilikából 
énekli a kórus az „Ita missa solemnis"-t vagy az 
Egyetem-téri templomból a női kongregáció 
énekkara adja elő az „Ave Maria" c. zeneköltemé- 
nyeket, vagy mondjuk a Kálvin-téri templomból 
a református Iparosok Énekkara harsogja „Erős 
várunk nekünk az Isten" c. vallásos hymnuszt, 
Ezek mind nagyon szépek lehetnek, de mindegyik 
csak a maguk helyén. Hogy jönnek ahoz a mi „Má 
toovi" vagy „Jigdál?" vagy „V'somrü" imáink, 
hogy azokra Lineczky főkántor ur a katholikus 
Ecce sacerdos melódiáját plagizálja reá? Vagy a 
főkántor ur komolyan azt meri nevezni ősrégi 
hébermelődiának, amit pl. az Unszane Tokef 
szövegévej énekelt? Ezt csak a Dohány-uccának 
beszélje be a főkántor ur, Kiakarok keresztel- 
kedni Méltóságos urnak, vagy Hazaffy vagyok 
Kormányfőtanácsosnak s Izraelita vallásu magyar 
vagyok Vezérigazgató urnak, de nem nekünk 
akik tudjuk, ertjük, hogy mi az ősrégi héber 
melódia. Ha Dési Géza őméltósága hallotta ezt 
a rádióelőadást, nyugodtan merjük állitani, hogy 
komoly bosszuságot okozott vele a főkántor ur 
és a müűsortervező bizottság, mert Dési Géza még 
tudja innen Nagyváradról, hogy hogyan kell 

fájdalmasan, zo- 
kogni, szivbemarkolni és megeijteni a héber 
melódiának. 

Valószinüleg az vezethette a sip-uccai 
méltóságosokat, hogy meg kell mutatnunk, hogy 

. is ugyan- 
olyan, mint a Bakács-téri katholikus templomé, 
vagy mint a Szegényház-téri görök katholikus 
templomé, hogy dokumentálhassák az egyházi 
zenével azt, hogy látjátok felebarátáim szemei- 
tekkel és halljátok füleitekkel, hogy semmi kü- 
lömbség sincsen még az egyházi zenében sem. 
Magyarán mondva szégyelte a Sip-ucca, hogy a 
rádióban az „Olénu" vagy a „Kolnidre" igazán 
zsidó örökészép melódiái csendüljenek fel, mert 
hátha a keresztények, akiknek füle az ilyen sti- 

a a . 
lusu keleti zenéhez nincsen hozzászokva, nevetni
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találnak a sziriai zeneszerzők müvein. Ezért kel- 
lett hát az Unszane Tokefet egy református zsol- 
táros ima melodiájára elmondani, ezért kellett 

az Adon Aulomot egy „Veni- Sancte"-szerü ke- 

resztény izü melódiába foglalni. 
Mi azonban innen tiltakozunk a héber zene 

ily megcsufolása ellen. Ez ném zsidó melódia, ez 

nem ősrégi héber ének, amit Lineczky ur elő- 

adott, az a keresztény istentisztelet egyházi ze- 

néjének szolgai lemajmolása volt. Keresztény em- 

bertársainkat arra kérjük, hogy a Lineczky-féle 

előadás után ne alkossanak maguknak fogalmat 

a zsidó melódiákról, ha ilyet akarnak hallani hü- 

séges és nem nagyképüsködő előadásban, ugy 
kérjék a rádió igazgatóságát, hogy engedje meg 

a sátoraljaujhelyi kántor, vagy a nyiregyházi 

zsidő kántor tartson előádást a rádióban az ő kis 
singerlijeivel és adják elő Olénut, a Dichenolást, 
a Lülefsakleonálás melódiáját és hasonló ilyene- 

ket, mert ezek a hamisitatlan ősrégi héber meló- 
diák. Lineczky ur ugylátszik nem főkántora a 
héber muzsikának, hanem főkontára. 

Végül, hogy magáról az előadásról megfelelő 
kritikát mondjunk: Lineczky főkántor uron ki- 

vül rosszak voltak még: Kálmán Oszkár a m. kir. 
Opera tagja, továbbá a hárfamüvész ur, a gor- 

donkamüvész ur, az orgonamüvész ur és az éz 

kőrus. 

Hz Erectszráéli eszrogért 
Fuchs Benjámin főrabbi felhivással 

fordul Nagyvárad zsidóságához 
Az egész világ zsidóságán végig hullámzik 

az idén egy akció, amely azt célozza, hogy a 

zsidók eddig használt görög eszrog helyett, pa- 

lesztinai zsidó földmüvesek által termelt esz. 
rogot használjanak. A zsidóság önmaga becsü- 

letét csapná arcul, ha a tavalyi szalonikii zsidó 

mészárlás után még ragaszkodna a zsidó vértől 

csöpögő görög eszroghoz. 

De még ha tulzott békülékenységünk meg- 

engedné is a görög gyümölcs használatát, köte- 

lességünk palesztinai zsidó eszrogot vásárolni 

— itt jegyezzük meg, hogy létezik palesztinai 

eszrog, amely nem zsidó, hanem arab termelő- 

től származik, tehát éppen ugy bojkottálandó, 

mint a görög! — mert ezzel hathatósan támo- 

gatjuk Palesztinába dolgozó testvéreinket. Más 

népnél nem is kellene ehhez propaganda. Csak 

a zsidó népnek kell gyakran hasztalanul — 

magyarázni, hogy helyesebb saját testvéreink 

től vásárolni – pláne, ha egy szent micvehez 

szükséges termékről van szó, mint véreskezü el 

lenségeinktől. 

Nagyváradon az akció lcbonyolitására egy 

az ifjuság különböző csoportjainak, ugymint a 

mizráchista, reviziónista és agudista ifjuság 

képviselőiből összeállitott bizottság alakult. — 

Ez a bizottság már eddig is szép munkát vég- 

zett. Érintkezésbe lépett az érdekelt kereske- 

dőkkel, valamint a nagyközönséggel a sajtó, 
levelek és személyes érintkezés utján. 

Igen jelentős eredménye a bizottság mun- 

kájának, hogy sikerült megnyerni az akció szá- 
mára a nagyváradi orthodox zsidóság tekinté- 

lyes főrabbiját Fuchs Benjámint. 

országboan, 2.7 a szovjetben 

helyen áll Románia 1.1 millióval. Németország- 

ban 600 ezer, Magyarországon 480 ezer, Fran- 

A főrabbi a következő felhivással 

Nagyvárad zsidóságához: 

Kötelességemnek tartom tisztelt hiveimet 

figyelmeztetni, hogy feltétlen megbizható kóser 

"Erec Jiszrráél Eszrog minden tekintetben előny 

ben részesitendő a görög Eszroggal szemben. 

A görög Eszroghoz ez évben is zsidő vér 

tapad! 

Az ilyen Eszrogot, ha feltétlenül megbiz- 
ható kóser Erecjizráéli Eszrog kapható, zsidó 

ember nem használja. Fuchs Benjámin főrabbi. 

Reméljük hogy a főrabbi ur felhivásának 

meg lesz a kellő hatása és egyrészt a kereske- 

dők gondoskodni fognak elegendő Erecjiszaeli 

Eszrogról, másrészt a zsidó közönség tudni fog 

ja kötelességét és csak testvéreinktől szárma- 

zó eszrogot fog vásárolni. G. J. 

fordul 

Müvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek. 
külföldi fonalak Schulhot Emiiné 

„Orient" Szövőművészeti iskola 

Oradea, Strada Episcopul Ciorogariu No 17. 
Vidéki Trendelések utánvéttel gyorsan és ponto- 

san eszközöltetnek. 

Öltönyt, telöltő tetélikabátot eredeti angol ol szövelna 
ültöny 4000 Leil-től, Felöltő "ag toz 

felikapái 5000 lel- 

NHackmayver uri-szahó 

4000 Lei-től, 

Oradea Bémer-tér 3, 
köllámos megálló) 

Mihalóban van az osztrák 
zsidósávy 

Érdekes statisztika a világ zsidóságáról. 

Bécsből jelentik : Ma amikor a zsidókérdés 

egyike a legégetőbb európai, sőt világproblémák 

nak, kettőzött érdeklődésre tarthat számot az a 

könyv, amely a napokban jelent meg a bécsi 

könyvpiacon. A könyv cime: „Ausztria 1932. évi 

zsidó évkönyve'" és iroi Taubesz Löbel és 

Blo c h Cháim. A könyvben a két zsidó iró ki- 

mutati a, hogy az osztrák zsidóság kihalóban van 

s fokozatosan csökken a zsidó lakosság száma. 

A statisztika megállapitja, hogy Európában 10 

milliá 39 ezer zsidó él. Ebből 3.2 millió Lengyel- 

él és 

ciaországban 250 ezer, Ausztriában pediz 320 

ezer zsidó él. Az egész világon mintegy 16 mil- 

lió 252 ezer a zsidó lakosság száma. 

Külön fejezetet szentel a könyv az osztrák 

zsidóságnak. Eszerint 1890-ben az osztrák biroz 

dalomban élő 138. 564 zsidó, a lakosság 2.55 szá 

zalékát tette ki. Ez a százalék 1900-ban 2. 87-re, 

1910-ben 2.92-re emelkedett. Egészen 1923-ig 

tartott az emelkedés és ettől az évtől kezdve 

folytonos a csökkenés. A statisztika kimutatja, 

hogy a halálozási arányszám 1923. óta folyto- 

nosan emelkedik, mig a születések száma egyre 

csökken. Miután pedig mindinkább növekedő a 

vegyesházasságokból származó gyermekek szá- 

ma, mely nem kerül a zsidó hivők sorába, a meg- 

lehetősen pesszimista irók szerint a zsidóság 

Ausztriának pusztulásra itélt elemévé vált. A 

könyv általános feltünést keltett az egész or- 

szágban. 

elehher 
Oradea, Str. Ep. Ciorgariu 4. Telefon : 773. 

áRuk a legjutányosabb an 

levő fodrászat. Bul. Reg. Ferdinand 3 
Paróka fésülés 

ik tden rormaban el 
aró ál szebben és Hlegolcsóbi 

ban készit Heymann moz! udvarba 

a 

Paráka fésülé 

harmadik 

menorák Harang 
z gyertyatartók, védies 
U serlegek 

S evőeszközök, 
T templomi kegyszerek 
bármily művészi kivitelben 
legolcsóbb árban. 
Gyártása és eladása 

„TACAMUL" 
ezüstáru gyárbán 

crug, Str. iGen. Neculcea ormis-ut ő 

M vese, hölyad. ene gyomot. 
bantalmak egyedüli hiztos 
gyégyszere a 

PRPTEMÁSI Dn 

„Lithvmia 
GYÓGYVIZ : 

Kapható mindenütt. 

Köznonti lerakat: 0 R nD D E R, 
st. N. FHlinescu 23. Telefon : ne 

figyelem T 
Ha eleyánsan és olcsán akar ültözködn 

Figyelem 

az őszi szezon alkalmából 
kKeresse fel 

RŐSEMFELD 
URISZHBÓ CÉGET 

Rimanóczy-u. 2. A rezsi lényeges cső 
kentése folytán módomban van a leg 
olcsóbb árakkal a legkényesebb izléd 

is kielégíteni. 

Szülők figyelmébe 1! 
ISKOLn IDÉNYRE fiu és lányka 
Sweter, nullower kütött ruhák 
és harisnya szükségletüket a legolcsóbban a 

L0NDON kütődéhen 
Kossuth-u. 1 szerezhetik be, ahol a 

legdivatosabb kőtött blousok méret 

Prima Societate de Autobuse S. A. 

Bz autobuszjárat 
Oradea- Cluj köző 

megindult és jár 
mindennap rendszeresen. 

Oradearól Piata Unirii, Fekete sa spal 
" tától delután 3 óra 30 'perckor 

dul: Clujrót a Főposta melletti autóbuszáll 
indul: mástól minden reggel 6 órakor. 

Viteldij : Pradsa-lul vasy clui —Ora
des 

"lel, returjegy 360 lei. 

Fentartott helyek telefonon 375 szám megrendelhnetők 
Kényelmes utazás. Elsőrendű űzembíztos autóbuszó 

fo 

indul : jel 

után is a legszebb kivitelben készülnek. 

öszi ruhált kahnátját, felö iltőjél 
már is TISZTIINSSN ki 
vagy FESTESSE át 

ég vegytisztitó cégnél. Bemer-tér 2, Telefon: 2-17. Liliom-u. 5 

gy m 

VEGH 
s 
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jűrmevásárlá 

A mult héten Bukarestből hazajövet alkal- 

volt Wézel Albert tordai főrabbi urral, az 
Iroda Elnökével, ki szintén onnan haza- 

len volt, a vasuti kocsi egyik fülkéjében 

élni. 
érdésemre, mely közügyek elintézése ve- 
kezen Bucuresti utjára, szives volt követ- 

kben válaszolni: 

- A jelenlegi kormány végleges kineve- 

idején külföldön tartózkodtam s igy csak 
hazatérésem után volt alkalmam a minisz- 
hök és a Közoktatás- és Cultuszminiszter 
at üdvözölni. Elsősorban ez vezetett a fő- 

bba. A minisztereken kivül az államtitká- 

t és szakreferenseket is felkerestem. Ne- 
t urak a legszivélyesebb módon fogadtak 

zükről a legmesszebbmenő előzékenység- 

lettem részesülve. Viszonozni akartam egy- 

smind Hatiegan erdélyi miniszter ur láto- 

meglátogatott. 

Telkerestem a Hadügyminisztert is, hogy 

személyesen is interveniáljam a zsidó ka- 
Hmak a közelgő ünnepekre való szabadsá- 
sa érdekében. Ő azonban távol volt s igy 
irásban kértem azt és kilátásba helyezték 

kem teljesitését. 
A Cultuszminiszteriumban több aktuális 

en tárgyaltam az illetékes referensekkel: 

bek között oly ügyekben is, melyek a hitköz- 
k anyagi érdekei előmozditására szolgál- 

A szeszmonopol igazgatóságánál is eljár- 

hogy zsidólakta vidékeken a közforgalom- 
valamint ecetgyáraknak, stb. ne borszeszt 

helynek használata zsidók részére tudvale- 

g rituális okok miatt tiltva van, hanem 

bnaszeszt utaljanak ki, eredménnyel. 

A szombati iráskényszer ügyében szintén 

raltam Gusti Cultuszminiszter és Petre 
rei államtitkár urakkal s felhivtam figyel- 

et a már korábban benyujtott memorandu- 

ira, melyben alapos részletezéssel kimutat- 

hogy Európa jóformán valamennyi álla- 
an ezen ominózus ügy – részben már év- 
dek óta — rendezve van, Azon rendeletek 

aira nivatkozva és sok esetben a hivata- 

lapok azon számainak eredetijét csatolva 

– Nevezett urak igérték, kogy a közeli 
bkban foglalkozni fognak ezen kérdéssel s 

imi módust majd kitalálnak annak kedvező 

tézésére. 
Neheztelésemet kell ezuttal kifejeznem 
dazon rabbik és rabbijelöltek fölött, kik 
szöri nyomatékos felszólitásom dacára 

elentkeztek vizsga letétel céljából. A na- 
raa kitüzött rabbivizsga is azon egyszerüt ok- 

fogva maradt el, mivel nagyon gyérszám- 
jelentkeztek. Ezek most már a legkomolyob 

ki vannak téve annak, hogy őket könyör- 
nül bevonultatják. Kilátásba van helyezve 
hban, még egy utolsó, de egész rövid termi- 

kieszközölhetni a vizsgára való jelentke- 
e, melyet siker esetén hirlapok utján kö- 

fogok. 

A hitközségek hátralékos subvenciója te- 
etében ugyancsak tárgyaltam illetékes he- 

n. Kedvező kilátásaim vannak reá, hogy 

hár az ország pénzügyi helyzete nagyon si- 

— ezen jogos hbátralékos követeléseinket 

ha a kontemplált államkötvényekben, banem 

bénzben utalják ki. 

Llegfőbb gondom mégis az – fejezte be bu- 

fásul Wézel elnök ur, — vajha sikerülne a 

öségeink némelyikében duló viszálykodáso- 

megszüntetni. Az azokban immár veszélyes 

bn elharapódzott egyenetlenségeket elsimi- 
lés a lelkek békéjét egyengetni. Életem főbb 

kát is, ki engem már hetekkel ezelőtt Clu- 

bizalom 
dolga izalommal: 

programja volt ez mindig s annál inkább ma, 

midőn az erdé-lyi orthodoxia vezetőjévé való 

megválasztásával megtisztelt. Koromat megha- 
zudtolva, időt, fáradtságot nem kimélve, éjjelt 

napbalá téve, étlen-szomjan és álmatlanul fá- 
radozom hogy hiveimet szolgálhassam s megbi- 

zatásomnak eleget tehessek. Egyelőre azonban 

ezen viszálykodások minden időmet és energi- 

ámat igénybe vették, ugyhogy bármily gyümöl- 

csöztető munkára alig maradt időm. Elég volt 

már a széthuzásból! Legfőbb ideje volna már 

az eddigi romboló munka helyett, az épitő szer- 

számot kézbe venni és mint más szomszédor- 

szágokban, trádicionális intézményeket létesi- 

teni, a régieket feltámasztani és felvirágoztat- 

ni. Egy kis jóakarat mellett mindez nagyon 

könnyen lehetséges volna. Eklatáns példa rá a 

belényesi, zsibói, nagyenyedi és szászrégeni 

hitközségek, ahol, hála az Égnek és a hivek 

engedékenységének, és belátásának, a legszebb 

győzelmet az engedékenységet és békét, sike- 

rült az Irodának helyreállitani. 

Remélni kivánom azonbanhogy a miként 

közelgő félelmetes napokban, mindenki magába 

szállva, bünei megbocsátásáért a Mindenható- 

hoz esedezik, épugy feleb r jával szemben ő 

is megbocsátó és elnéző lesz 

oxoan 
ro ag oan 

s az uji év meghozza magával azt a hőn várt bé- 

két minden más üdvös és jó mellett, alimi- 

ként bölcseink magyarázzák a „Brúchó,, szót. 

A Központi Iroda elnöke ezutor is kivánja, 

hogy az erdélyi orthodox zsidóságnak elkövet- 

kezendő évre legyen egy igazi: 

y s 
* 

a zsidó ünnepek előtt és megkezdi hadjáratát 

- a Jomkipur ellen. Három szovjethivatal van 

az idén megbizva azzal, hogy ellenőrizze, vaj- 

jon az orosz zsidók tényleg megtartják e a 

Roshasonót és a Jomkipurt. Minden szovjethi- 

vatal kötelessége ellenőrizni, hogy a zsidó mun 

kások és hivatalnokok roshasonókor és jomki- 

purkor ne kaphassanak szabadságot. Az élel- 

miszerjegyek kiosztásával megbizott szovjet- 

szerveknek jelentést kell tenni azokról, akik az 

állami tilalom dacára Roshasonókor és Jomki- 

purkor templomba mentek. Azoknál szigoritás 

fog beállani az élelmiszerjegyek kiadásánál. – 

Igy harcol a szovjet a Jomkipur ellen, de mi 

azt hisszük, hogy sem Hitler huligánjai, sem a 

szovjet kémei nem fogják legyőzni a Roshaso- 

nót és Jomkipurt. 

— Minden zsidó választópolgár kötelessé- 

ge figyelemmel kisérni a választói névjegyzé- 

ket, hogy azon fel van-e véve és ha nincs, ugy a 

bevezetést. illetőleg azonnal meg kell tenni a 

kellő lépéseket. A belügyminisztérium utasitot- 

ta ugyanis az összes primáriákat, hogy a köz- 

ségi választói névjegyzék korigált névsorát, 

közszemlére függesszék ki, amelyen természe- 

tesen már a női választók is rajta vannak. 

Minden zsidó férfi és női választópolgár tartsa 

tehát elsőrendü kötelességének a választói név. 

jegyzékbe való felvételezését, mert ezzel tarto- 

zik nem csak önmagának, hanem a zsidó össze- 

ség érdekeinek is ! 

— Uj román szépirodalmi lap indul Vára- 

don ,, Maguri Noui" cim alatt. Egyes szám ára 

csak 3 lei lesz. 

MENYASSZONYOK figyelmébel!! Vászonáru 

érkezett feltünő olcsó árak mellett a Maradék 
Áruházba. Paplanok legolcsóbban kaphatók. 
Rimanóczy-ucca 1. 

m 
— K gzovjet hadjárata a Jomkipur ellen. 

A szovjet, is megmuozdult, mint minden évben, 

áruházban vásárol- 
hat ORADEA 
Avram lancu 8. 
(Kossnth-u.) 

csak 
is a Meszner 

mamsmzazzzmuuzmzmzzmazuEEEEumzz 

Nézel, Mhert, a Központi Iroda elnükének 
nneni szózata Erdély orih. zsidóságához 
rabbi nyilatkozata az erdélyi orthodoxia aktuális mroblémáiról 

Megjelentek a zsidó iskolák 
számára készült olvasókönyvek 

Régi sérelme a zsidóságnak nyert ez
zel ar- 

vogslást. Dr. Goldstein Erviné az érdem
, hogy 

a zsidóság egy olyan tankönyvet kapot
t, egye- 

lőre elemi iskolái harmadik és negyedik
 osztá- 

lya számára, melyet mint a hivatalos tant
ervnek 

megfelelőt a minisztérium az összes zsidó i
sko- 

Hák számára aprobált, s amely egyszersmind a 

zsidó vallásos nevelés legmagasabb igé
nyeit is 

teljes mértékben kielégiti. Már az által a tény 

által, hogy a zsidó gyermek tankönyvéből a sz
á- 

mára idegen és neki lelki meghasonlást oko
zó 

vallásból meritett képek és olvasmányok ki van 

nak küszöbölve, elérte a tankönyv a legfőbb 

célját. 

Ezek helyett a nem kivánatos olvasmányok 

helyett a könyv az előirt biblial anyagon kívül, 

számos gyönyörü zsidó tárgyu olvasmányt hoz, 

melyek mind tartalmuknál, mind könnyü és széb 

formájuknál fogva megigézik és igaz zsidó ér- 

zéssel töltik el a zsidő gyermeket. Altalában az 

egész könyv igen könnyü érthető és rővid olvas 

mányokból áll, A tanitók által eddig megszo- 

kott beosztást és amennyiben lehetséges volt 

ismert anyagot használ, hogy ezzel is könnyit- 

sék a szerzők az amugy is sulyosan megterhelt 

kisebbségi tanítók munkáját. Nagy elismerés 

illeti azért a könyvek szerzőit. Román részről 

a filantrop érzéseiről és munkájából általáno- 

san ismert kitünő pedagogát Dna Ecaterina 

Dánt. A könyveket Sonnenfeld . R. T. nyomta 

a tőle megszokott izléses végs kifogástalan kiál- 

litásban. A könyvet mely minden igaz zsidó 

számára felbecsülhetetlen nyereség, főtiszte- 

lendő Fuchs főrabbi ur meleg ajánlással fátta 

el A nagyváradi orth. izr. leány- és fiuiskolák, 

többek között örömmel vették meg a könyvet és 

bevezették az iskolákban. 

4o ároa kakcs 
eeel gyan Vamhbál apoek 

VASNRUK 
legolcsóbb beszerzési forrása 

nagyhban és kicsinyben 

FÉRRUM 
vasüzlet ORADEA Nagypiactér 8. 

Telefon : 9-73. Gyári lerakatok ! 

„Euglehert" autogumi gyári lerakata 

TAKARITÁSRA 
festék-, lack- és kefeárut 
valamint a világhirü „Express 
poloskairtót és Express" 
Magasfényt, mely butorát 
ujjá varázsolja; legolcsóbban 

csak STERN S. ENDRE 
kefegyáros és resléknagy- 
kereskedőnél szerezheti be 
ORADEA 

Strada Nicolae lorga (Zöldtazucca) 10 
Telefőn 58 ilae Iotga (Zöldtfa: Telefon 378 

HIRDESSEN A NÉRÜNKBEN! eac 
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RöVin HIREK 
RIGA. L. Fischmann az ismert rigai zsidó 

politikus és pedagógus 70 éves korában elhunyt. 

L. Fischmann már a cári időkben is aktiv har- 

cosa volt a zsidó követeléseknek és egész életé- 

ben a zsidóság mozgalmainak vezetése élén ál- 

MOSZKVA. Teljes erővel folyik az egész 
Szovjet Unió területén a vallásellenes propa- 

ganda. 

KAIRÓ. Mohamed Aly Alouba Pascha kö- 

zölte, hogy a második mozlim kongresszust 

Kairóban, 1933 őszén hivják össze. 

TEL-AVIV. Bnei Brak kolonián a rendör- 

ség 5 zsidóő munkást letartóztatott, akik sztrájk 
ba léptek és sztrájkra hivták fel a többi mun- 

kásokat is az alacsony munkabér ellen. 

JERUZSÁLEM. Az arab executive 16-án 

nyilvános uccai gyüjtést rendezett egész Pa- 

lesztinában, hogy megakadályozhassa az arab 

földeknek zsidó kezekbe való jutását. - Hiva- 
talos statisztika szerint Palesztinában ezidő- 

szerint 3313 amerikai állampolgár él. 

BÉCS. Megalakult a zsidó frontharcosok 

szövetsége, mely máris többezer tagot számlál. 

GENF. Szeptember 7-én kezdetét vett uj 

népszövetségi ülésszak elnökének, H. Jagues 

Kunstenaar schweizi zsidó politikust nevezték 

ki. 
ZÜRICH. A sehweizi katholikusok hivata- 

los organuma, a „Neue Züricher Nachrichten,, 

követeli, hogy a kormány ne engedélyezze az 

ország területén a nemzetiszociálista szervez- 
kedést. 

BERLIN. Hans Goslar miniszteri tanácsost 

mint ismeretes 13 éves szolgálat után, a junker 

Papen kormány rendelkezési állományba helyez 

te. Hans Goslar a sajtófönökségnél volt beoszt- 
va és sok szolgálatot tett a német sajtónak. 

Most elhatározta, hogy átveszi néhány külföldi 
és berlini lapnak képviseletét. A berlini lapok 
üdvözlik ez alkalommal a „jó kollégát,, és sok 
szerencsét kivánnak neki. Hans Goslar mint 
ismeretes a német mizrachi mozgalomnak egyik 
kimagasló egyénisége. 

DETROIT. A detroiti zsidóság körében 
igen szépen fejlődik a palesztinai mozgalom. 65 

zsidó család együttesen vállalkozott arra, hogy 
a K. K. L. földjén egy koloniát létesitsenek, 
amelynek a kiadásait teljes mértékben fedezik. 

GENF, „La Tribune d Orient" közli, hogy 
rövidesen összehivják az Európában élő muzul- 
mánok konferenciáját. 

MADRID. Megirtuk, hogy a spanyoloparla- 
ment a cordovai zsinagógát visszaadta a zsidó- 
ságnak. A köztársasági kormány most megsem- 
misitette a parlament határozatát és igy a cor- 

dovai zsinagóga nem jut a zsidóság tulajdonába,. 

UNGVAR. A kultuszminiszterium felhivá- 

sára több kárpátrusziai hitközség elhatározta, 

hogy a szlovenszkóői orth. irodával egységesen 

foglalkozik az uj hitközségi törvénytervezettel, 
amelyet együttesen terjesztenek fel a miniszteri- 
umhoz. 

VARSÓ A közeli nyaralóhelyen, Zakopenen, 
amely egy zsidó épitő részvénytársaság rulajdo- 
na a lengyel huligánok sulyos rombolást végez- 
tek. A nyaraló összes lakossainak ablakait bezuz- 
ták. A támadás éjjel történt és az ablakokon be- 
hatoló kövek több alvót sulyosan megsebesitet- 
tek. 

Ezüst 
menorák, gyertyatartók és karosgyer- 
tyatartók, serlegek, templomi kegysze- 
rek bármily müűvészi kivitelben leg- 
olcsóbb árban. Hranyszás és ezüstözési! 

Pospischill 
Oradea, Szent László-tér 12. 

FÉRFIÖLTÖNYHÖZ olcsón akar jutni ? 
Most van alkalma a Maradék Áruházban be- 

szerezni. Rimanóeczy-u. 1. 

n biatorhágyi merénylet 
utolsó enizódja 

Budapest. Idestova egy éve annak, hogy 
Biatorbágyon katasztrófális robbanás történt 

és 23 ember vesztette el az életét A robbanás 
Ros-Hasana első napján történt és egyetlen 
zsidó sem volt az áldozatok között. Az antisze- 
mita sajtó azonnal megragadta az alkalmat, 
hogy zsidóknak tulajdonitsa a szörnyü tett elkö- 
vetését, és Európa szerte megindult az anti- 

szemita sajtókampány a „zsidó tömeggyilko- 

sok" ellen. A robbanás szinhelyén a rendőrség 

állitólag egy cédulát is talált, amelyen a 
robbanté kommunista szellemü vádirazot in 
téz a kapitalisták ellen. Az irásszakértők meg- 
vizsgálták az üzenetet és megállapitották, hogy 
azt egy Leipnick nevü zsidó kommunista irta. 

Ezt a véleményt Szontagh Emil irás- 
szakértő adta, mig Fischhof Gyula zsidó irás- 
szakértő határozottan állitotta, hogy az irás nem 

Leipnick kezétől származik. Az antiszemita 
sajtó ezt ujra arra használta) fel, hogy Fischhof 

ellen intézzen támadást, aki menteni akarja a 

zsidó Leipnikot. Röviddel ezután fogta el a bécsi 

rendőrség Matuska Szilvesztert, aki beismerte 

a biatorbágyi merényletet. Fischhof Gyula irás- 

szakértő rágalmazás miatt beperelte Szontagh 
Emilt és dr Kapy Rudolf ujságirót, kik együtte- 

sen vezették Magyarországon Fischhof ellen a 
sajtókampányt. A magyar törvényszék a napok- 

ban tárgyalta az igen érdekes sajtópert és a ren- 

delkezésére álló adatok alapján mindkét vádlot- 
tat 100-100 pengőre itélte Szontagh Emil az 

itélet elleni felháborodásában aktatáskáját a bi- 
rői asztalhoz csapta, amelyért ujabb 200 pengő 
büntetést kapott. 

EEEFENNEEKEEENENNaENNES 

MOZI 
SZINHAZ MOZGÓ HETI MUSORA: 
Péntektől: JACK A HASFELMETSZő. 
HEYMAN SZINKÖR MUSORA. 

Péntektől a szezon egyik legkimagaslóbb 
eseménye: A CSOKATASSÉ. Eggert Márta, 
Slezák Leo, Max Hansen volt osztrák-magyar 

tiszt teszi hangulatossá ezt a filmet. 

Hasznos tudni, 
hogy 

természetes [ 
keserüvize, az elrontot gyomrot 
2-3 óra alatt rendbe hozza. 

Utasitás mindem palackhoz mellékelve 
Kapható mindenütt ! 

B legszebb 
zománcfényü gallérokat tisztitja 

KLEIM mzmos 
Str. Vlahuta 9 zeen jános ucta) 

Zsidó inarosok, 
kereskedők figyelmébe 

Házilag előállithat különböző fon- 
tos kereskedelmi cikket, mint : 

Kékitő Parkettpaszta 
Cipőcrém Tinta 
Sütőpor Fémtisztitó 
Padlólack Vaniliásczukor 
Politurlack Ruhafesték 

Sósborszesz 
és még sokféle más vegyszereket, 
melyekhez az összes szükséges anyago- 

kat ingyenes utasitással szállitjuk. 

Ullmann lózsei és fia 

fiut, aki hangosan kacagni kezd. 

Vegyi és Festékáru Import Telelon 677 

1932. szept. 30 

1SIDŐ HUMOR 
és történetek nagyiainkró 

JELENET A SZATMÁRI FRONTRÓL. 

A szatmári hitközségi választáson az , 

ablakaiba és a bérkocsik bakiain fehér zá 
voltak, amelyekre nagy betükkel volt feliry 
áskenázok elnökjelöltjének neve: Guth. 

Az egyik csendes szemlélő megjegyezy 
nagy zászlóforgalomra: 
— Ha most sem lesz jó, akkor soha. B 

örökösen azt hallotta az ember mindu 
hogy: schlecht (rossz). Most már a béke 
zászlóit hordják körül a városban, amelyek 

hirdetik, hogy: guth (jó). Most már mindy 

lesz. 

A BOLOND TASZITÁSA. 

Reb Chajim iskolájában szokásban 
hogy a figyelmetlen tanulókat a sarokba áll 
ták. Az egyik tanuló már félórája nyomj 

sarkot, amikor a melamed ismét az aszta 
szólitja. A fiu azonban hallgat és meg 

mozdul. 
Süket vagy kiabálja uira a tani 
A fiu azonban állhatatosan tovább ha 

és meg sem mozdul, Ugy áll a sarokban 
egy oszlop. A tanitó dühös lesz és a gallérj 

fogva igyekszik a fiut visszavinni. A fiu n 

den erejével védekezik és nem akar mozd 
A melamed erre mindkét kezével megragad 

— Mit röhögsz büdös kölyök? - mérg mek 
dik a tanitó. – Talán a bolondság ta /ko 
(Zsidó szólásmód: Der Nár stipt dich?) 1 m 

No nán — röhögi a gyerek — mü 

egyedül megyek? tás 

i d, h 

A DOBOGÓ ÉR. kt mek 

Rabbi Móse Efrajim, Bál Sém unok ntéh 
nem szivlelte a lengyel chaszideusokat, mert bel 
hallotta, sokat sanyargatják magukat, ahely lel 
hogy testük a lélekkel együtt Isten szolgálatá 
olvadna fel. Rabbi Elimelech halála után tlég? 
ványa, Rabbi Mendel elzarándokolt Bál ede 
unokájához, hogy megkérdezze: méltó-e a mv0 

ter örökségére? tet 
De Móse Efraim, mikor megtudta . 

hogy lengyel chaszideus áll előtte. hüvösen ald 
gadta. Rabbi Mendel arca elsápadt a szégy Vü 
től, szeme babonás fényben csillogott. és 

A gazda észrevette, hogy nem közönsé d 
emberfia áll előtte s ezért barátságosabb a 
kérdezte meg: volt-e már caddiknál? Én d ély 
mesteremnél, rabbi Elimelechnél tanultam — 
lelte önérzetesen rabbi Mendel. lak 
– Ugy? — szólt Móse Efrajim — al 

tán megmondhatnád, mi volt a legcsodálatos 
ebben a csodálatos férfiuban Kiváncsi vl 
feleletre, mert azt hitte, hogy ez a lelkes, fiv/ 
chaszideus bizonyára valami csodatételről nél 
beszélni. dj 

— Mikor boldogult mesterem imádkol jé 
és Isten félelmességének szemléletébe volt el d 
rülve, láttam, hogy erei megfeszülnek, kel 0- 
nyen mint a kötél. De láttam azt is, hogy at m 
ér a fül mögött, amely a világon semmitől 

fél s csak a halál percében rezdül meg, Mé 
nap-nap után — hangosan dobogott... 27 

Rabbi Efrajim sokáig hallgatott, azúl 90 
megszólalt: n 
— Ezt fiam, magam sem tudom. Te látti 

Én elismerlek téged.. 
k 

TEL-AVIVI JELENET. 

kr 

Ruben: Tegnap majdnem találkoztam 
apáddal... eg 

Simon: Hogy-hogy majdnem? m 
Ruben : Apád a 13-as számu rendőr 

Avivban és én találkoztam a 12-es számuval u 
s 

ek 
em éz Enyel -v- Fensió 

Crikvenicát 
Az ünnepek alatt is és egész télen nyit! 
marad. Kitünő téli üdülőhely ! Most jöjjő 
az enyhe klimára egészségét, tüdejét rendb 
hozni ! Kérjen prospektuet 
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